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1. (1997.) Harmincadik évfolyam-
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ELŐFIZETÉS ÁRA:
Részévre . .6 frt.

I Félévre .... 3 „
| Negyedévre .1 „50 kr.

Rérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Kgyes szám ára 18 kr.

A nyllttérben minden 
garmond sor dijja 20 kr.

EMPLÉN.
Társadalmi és irodalmi lap/z

ZEMPLÉN--VÁRMEGYE KÖZÖNSÉGÉNEK
ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANITÓ-EGYESÜLET “-NEK

HIVATALOS LAPJA.
EGJELENIü: JSZLIZSTID E ŐST "V j&. S -A. ES 1ST IF.

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 1 kr. 

Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

3 kr. szamittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések es pénzkülde­
mények a kiadóhivatalhoz 

intczendők.

fcí3*

HarmincadiK év.
(*) Jönnek-mennek az évek.
Fordul az idő kereke. Minden meg­

változik a futó idővel, csak az, ki az idők 
változásának előidézője: csak az maga 
változatlan.

Minden esztendő változást jelent. S 
a boldog ujesztendő, amelyet kívánunk, 
gyakran nem tart tovább az első napnál, 
így van az a társadalomban is, melynek 
látóképe évről-évre változik. Az erős töl­
gyek kidőlnek s helyettük fiatal hajtások 
nőnek. S mire egy-egy emberöltő véget 
ér, alig ismerünk egyet-kettőt magunk 
közül, kiket évekkel ezelőtt is ott ta­
láltunk.

Ebben az állandó változásban csak 
az a jó, hogy az emberiség, a társada­
lom, a család annál jobban érzi összetar­
tozását. Hiszen mi tartja össze jobban 
a folyton viaskodó emberiséget, mint a 
közös múlandóság érzete?

Mindig valami szokatlan érzéssel vár­
juk az uj esztendőt, mintha az időválto­
zással egyúttal sorsunk változását is vár- 
nők. Mindig uj eszmékkel, uj vágyakkal, 
uj erővel és lelkesedéssel lépjük által az 
uj esztendő küszöbét.

Lapunk jelen számával a harmincadik 
évfolyamot nyitja meg. Mondhatjuk, mi 
is uj erővel, uj lelkesedéssel lépünk az 
uj évbe, ujult erővel szolgálni azokat az 
élet számára kipróbált eszméket, melyek­
nek diadalra jutttásában immár huszonki­
lenc éve múlt hogy müködüuk.

Huszonkilenc teljes egész év hosszú 
idő egy vidéki lap életben, ha a vidéki 
társadalomnak igazi tükre akar lenni. Ha 
meggondoljuk mennyi előítélettel, mennyi 
balhiedelemmel kell egy vidéki lapnak

TÁRCA,
Sz i fvczz tez- éjjelé n.

yy galy, mely el asz óit, egy lomb, mely le- 
z örök vén fáról ini újra aláhullt, \ sárgult, 
án hogy mi fakasztó, tán hogy mi növelte: 
ehetetlen gyász szál gyászoljon felette.

egdöbben a múló, a halandó véges : 
nm a végtelen is veszíteni képes! 
hajh, mi sírját abból egy paránvnak ássa : 

tja az egésznek ama nagy múlásra.

mintha átnyilalna egy kín eget, földet, 
allatszanék jajja világnak, időnek, 
ma kiterjesztett erősség remegne, 
az enyészet állna gúnyosan nevetve.

e hahotán, jaj jón által egy hang rezdül: 
átalmam a sugár a teremtő menny hül, 
ényern örök nagyság szeretethen, hitben, 
fad vagyok, múlás, kinek nevem Isten !

az idő sírjára mennyei fény árad, 
jabb lombja sarjad az örök vén fának, 
elvség és magasság aUeluját harsog ; 
sak az enyészet ölt kétségbe'sett arcot.

Fülöp Áron.
J&.

megküzdenie s mily tekintélyes anyagi ál 
dozatokkal kell magát fenntartani, ha csak 
arra nem adja magár, hogy valamely önös 
érdek szolgájává szegődjék: mily gond­
dal, mennyi figyelemmel kell lennie a tár­
sadalom felszínén mutatkozó minden egyes 
változás iránt; micsoda önmegtagadással 
kell viseltetnie, ha azt akarja, hogy mind­
annak, a mi csak az emberiségnek és ennek 
a szeparált vidéki társadalomnak hasznára 
van, necsak hű tolmácsolója, de hatha­
tós előmozdítója is legyen.

Éppen azért, a midőn lapunk huszon­
kilenc évi pályafutására visszatekintünk, 
annyit legalább is önbizalommal mondha­
tunk, hogy megőriztük mindvégig a hír­
lapírói tapintatot, a közjóért sohasem kés­
tünk szavunkat felemelni, a rosszat éles 
szóval, kíméletlenül mindig elitéltük s 
mindamellett kicsinyes lelkek harcaiba 
mi ugyan sohasem elegyedtünk.

Az uj év beköszöntésével mi tőlünk 
is talán uj programot várnak. Progra­
munk marad ezentúl is, ami volt: a yár­
megyei és városi érdekek istápolása, nem­
zeti közmivelődésünk emelése, az önzet­
len igazság szolgálata.

A harmincad.a é’ küszöbcLfis, mint 
voltunk eddig, mindenkor hű tükre óhaj­
tunk maradni a korszellemnek, hogy ab­
ban szépen kitűnjék minden előny és min­
den hiba. Nem nagy terület az melynek 
érdekeit vau hivatva a „Zemplén" felka­
rolni, de aztán annál bensőbb, annál iga- 
zabb és közvetetlenebb az a viszony, mely 
lapunk és annak olvasóközönsége között 
létezik.

A közjó előmozdításán működjünk 
vállvetve. Az egyéni érdeket rendeljük 
alá az általános társadalminak Az uj esz­
tendő csak az évek számában jelentsen

A Magyar Nemzet Története.
Utószó*)

Befejeztük a magyar nemzet történetét, az 
Árpád honfoglalásától számított évezred végéig.

Adatok halmazából kerestük az igazságot, 
igyekeztünk a történelem minden mozzanatát 
helyesen megvilágítani.

Teljestele van az ország története oktató 
tanulságokkal, a melyeket jó a hon szülöttének 
emlékezetében tartani, s az idegennek meg­
szívlelni.

Hogyan lesz egy kis nemzet hatalmassá, 
hogy alkot hazát, hogyan szerez hirt, dicsősé­
get," benn jólétet, künn befolyást, békében fel­
virágzást. hadban diadalmat, — amidőn egy­
mással és fejével egyetért, a midőn magas célt 
tűz maga elé, amidőn küldetését megérti: 
mind ezt a történelem érclapjára bevésve talál 
juk. I)e ugyanazon az érclapon megtalálhatjuk 
a rozsdaedzette sorokat is, a melyek elmondják, 
hogyan lesz egy hatalmas, boldog nemzet elti- 
porttá, leigázottá, a midőn belviszályok erejét 
széttépik, a midőn a nemzettest és a nemzetfő 
egymást meg nem értik, a midőn a nemzet ön­
magát elhagyja.

A múltak tanulságai útmutatói a jöven­
dőnek.

*) Az Athenaeum részvénytársaság kiadásában meg­
jelenő „A Magyar Nemzet Története* cimü tizkötetes nagy 
munkának (milléniumi kiadás) most jelent meg a tizedik, 
befejező kötete. Ennek a tizedik kötetnek külön is­
mertetésére még visszatérünk. Ezt a tizedik kötetet, 
mely A modern Magyarország (1848—1895.) címet viseli, 
Márki Sándor és Beksics Gusztáv Írták. Most pedig Jó­
kai Mór epilógusát közöljük, a mely ragyogó bölcselkedés 
a magyar nemzet múltja és jövője felett. Szerk.

nálunk változást, egyébként pedig szívben 
és lélekben őrizzük meg azt a régi, benső 
összetartást, melynek jótékony hatását 
mindannyiszor éreztük, valahányszor egye­
sült erőre volt szükségünk az általános 
közjó diadalra juttatásánál.

Régi, de kipróbált erejű a mi pro­
gramunk Megújult erővel fogunk annak 
megvalósításához s a legjobb remény nyel 
vagyunk az iránt, hogy társadalmunk, 
melynek érdekeit huszonkilenc éve hogy 
szolgáljuk, segédkezet fog nyújtani ne­
künk abban, hogy az uj esztendő mérlege 
is az erkölcsi igazság és a közjó minden­
kori diadalával záródjék !

Talizmán, új évre.
Elérkezett az ó-évnek utolsó éjszakája. 

Ez éjszakán született meg az uj is Az est még 
az ó-évnek utolsó estéje volt, az éj már közösen 
mindkettőé, de a hajnal már az uj évnek moso­
lyog.

Mennyi reményt köt a föld népe és a föld­
höz ragadt szegény ember az uj év első haj­
nalához ... Mintha "az ember boldogságát az uj 
évben ez a hajnal ajándékozná ! . . .

Az idő megállás nélkül rohan tovább; 
cseppet sem áll meg azért, hogy ezen az éj­
szakán időszámításunkban egy nevezetes for­
dulat állott be, hogy ennek az éjszakának tizen­
két óráján túl már 1899. éve: írunk ... és 
mégis a világ népe az uj időben mintegy meg­
újulva érzi magát. Uralkodók, nemzetek, roko­
nok, jó barátok, ismerősök szerencsét, boldog 
uj esztendőt kívánnak egymásnak.

Halad az idő, s benne világunk a végbe- 
tetlen kiterjedésű légürben rohan végcélja felé, 
hozva uj időket, uj embereket.

Az uj emberekkel uj eszmék jönnek, uj 
eszmék vezérlik a világot, a nemzeteket, a csa­
ládokat.

Nemzetek, családok boldogulása vagy ha­
nyatlása azoktul az uj eszméktől függ, melyek, 
ha csakugyan életrevalók uralkodásra jutnak,

Nem kell a magyar nemzetnek a dodónai 
berekhez járulni orákulumért válságos idők kö­
zeledtével, minden kérdésére megtalálja a vilá­
gos választ, a jól megérthetőt, országának ta­
pasztalatokkal teljes történetében.

A honfoglalás első ezredéve bevégződött. 
Jól végződött be. A magyar nemzet rátalált 
önmagára. Szive egyetért a fejével. Harcias 
erényeit megtartva, kifejtve, még is a békének 
őrét látja benne a világ. Mivelhogy a hazá­
ját, koronáját híven és önkényt szolgálja, nem 
fél a rabszolgaságtól többé. Nem harcol az ide­
gen nemzetekkel, hanem versenyez velük: nem 
ellenségekkel, szövetségesekkel veszi magát

Ámde az uj ezredév az uj honfoglalás kor­
szaka fog lenni A mit diadalmas fegyver ezer 
év előtt meghódított, a mit annyi vérhullatás 
visszahódított, az egygyé lett, Magyarország uj 
meghódításra vár, a szellem, az ész, a munka 
teremtő eszközeivel.

Terjeszkedni nem föladata Magyarország­
nak, de emelkedni igen. Határain túl egy el­
foglalni való hant sem vár Magyarországra; de 
határain belül nagy munka áll előtte.

A jövőnek tükrébe belepillantani nem ada­
tott halandó szemének; de a jövendő feladatait 
maga előtt láthatja minden elmélkedő lélek.

Erő és szellem, a mi egy nemzet életét 
fentartja.

Önmaga iránti kötelessége a magyar nem­
zetnek , hogy erejét minden téren kifejtse.

Örök békét jósolni nem lehet. Minden ál­
lam hadi gépeket szaporít, hadseregeket növel. 
De csupán hadi gépek és hadtömegek a há­
borút nem döntik el. Értelmiség, gyakorlottság

A Zemplén mai száma tiz oldal.



jövendő, hisszük a múltnál boldogabb életünk
,lya'\enizetek dicsősége : emberi dicsőség; 

nemzetek hanyatlása: emberi hanyatlás, híen\, 
erkölcs szüli a dicsőséget; erkölcstelenseg szüli 
a hanyatlást . . . régi eszmék, regi igazságok, 
inelvek mindétig azok is maradnak.

Eltűnt az ó-év, vitt magával a xilag zajai­
ból kevés örömet és vitt százannyi bánatot. A 
népek önszeretetét. a közcélok iránt \alo vrze- 
ketlenségét, erkölcstelenségét temette el maga 
val. Bár örökre el temette volna!

A szájhagyomány a vasárnappal kezdődő es 
vasárnappal végződő uj évet, mint a minő az 
Úrnak reánk virradt 1899-ikéve is, szerencsésnek 
jósolja : a kabalisztika prófétái is szerencsésnek 
hirdetik, mivelhogy az uj évünket jelző neg\ 
szám három kilencet ad ki.

L>v lesz-e: nem tudom, hogy úgy legyen 
sziv emből kívánom. És hogy úgy lehessen és hogy 
énn te lehess, kedves olvasóm, a legboldogabb 
halandó ebben a reánk köszöntött uj esztendő­
ben : ime mondok neked egy talizmánt.

Ennek birtokában, tudom istenem, hogy te 
leszesz a legboldogabb halandó.

Ez a talizmán egy liajnalszinü gyöngy, 
melyről egv keleti rege igy szól •

^ Élt valaha, messze a keleten, három ki­
rályfi: Ahmed, Góri és Szelim. Ahmed gaz­
dag. Góri erős, Szelim jóságos szívű volt.

Ennek a három királyfinak egyszer az ju­
tott eszébe, hogv megházasodik. Mindhármuk a 
világ akkor élt legszebb asszonyát, Sába király­
nőjét, akarta nőül venni.

A királynő udvarában nagy feltűnést kel­
tett mind a három kérő: a gazdag Ahmed pom­
pás öltözékével, fényes kíséretével — az erős 
Góri büszkeségével remek fegyvereivel a jó­
ságos Szelim is nem másért, hanem csak 
azért, hogy összes kísérete Bogrul, az ő hűséges 
kutyája volt.

Miután mind a hárman előadtak jöveteiül 
célját, a királynő igy szólt:

Királyfiak, fenséges urak !
\ állásunk könyvei nem engedik meg _ ne­

kem, hogy közületek szabadon válaszszak. Szent 
könyveink szerint kezem és birodalmam azé 
lesz1, aki nekem adja nászajándékul a ha,jnai­
sz in n gyöngyöt „mely egyetlen drága kincs ezen 
a világon s a melyet eddig ezen a világon meg
nem látott senki." ,,

E gyöngy kikutatására a három kir<il\-
finak három hét volt adva.

Ahmed, bízva roppant kincseiben, a el 
világot átkutatta, hogy a gyöngyöt megtalálja 
de nem találta meg. Már eltelt egy hét es, a 
kutatott, keresett gyöngyöt biz" nem keríthette 
meg, miért is nagyon elbusulta magát.

Góri, a második héten, a szent emberek 
útmutatását követve, egy várban legyőzött egy 
Magog nevű óriást, ki hétfejii sárkánynyal őiiz- 
tette gyöngyét. Csakhogy az a gyöngy nem 
liajnalszinü, de vérszinü gyöngy volt. S igy az 
ő óriási bátorsága és vitézsége is dugába dőlt

Szelim, a jóságos szivii szegény királyfi, a 
harmadik héten a liajnalszinü gyöngyöt úgy 
fedezte föl, hogv Ilii kutyájától vezettetve, baba 
királynőt karoiifogta és a vár legfélreesőbb ré­
szében a szegény, nyomorult lakókat kereste föl 
rendre, a szerencsétlenek nyomorát ajándékok­
kal enyhítette, kényeiket letörülte

Á hetedik napon Bogrul, a Ilii eb, a ki­
rályné köntösét megrántván egy kunyhó felé 
vonta.

E kunyhóoan szalmazsákon egy éhhalállal 
kínlódó öreg asszony feküdt. Mikor a királynő 
a kunyhóba lépett az öreg asszony összetette 
kezét, mintha imára kulcsolná . • ■ mert azt 
hitte, hogy a várva-várt angyal jött hozzá, hogy 
lelkét egvenesen a menyországba vigye.

„Istentől jöttél angyalom, rég várlak mai- 
szólalt a halálra vált vén anyóka. „Mielőtt 

meghalnék és a paradicsomba vinnél, csókolj 
meg, hogy arcom az angyalok közt szép legyen" ..

A ‘királynő lehajolt, hogy megcsókolja 
az öreg asszonyt s e pillanatban a haldokló nő 
utolsó könycseppje a királynő arany karikagyű­
rűjére esett, A könycsepp legott a gyűrűbe vé­
sődött s liajnalszinü gyöngy lett belőle.

Igv lett Szelim a királynő térje. Eltek so­
káig boldogan s népüket is boldogították.

Eddig a rege kedves olvasóm. Nos : tudd 
meg tehát, hogy az lesz a legboldogabb em­
bere ennek az uj évnek, sőt életének utolsó es­
téjén is, ki Szelim módjára minél több olyan 
liajnalszinü gyöngyöt gyűjt össze magának ! 

(Czéke, 1898 dec. 28.)
Kovács Andor,

k. tanító.

A vármegye közgyűléséről.
— Második nap —

Az első napi közgyűlésről szóló jegyző­
könyvek ineghitelesitése után másnap, dec. 21- 
én d. e. 9 órakor a főispán elnöklése mellett 
folytatták a közgyűlést, még mindig élénk láto­
gatottság, kivált pedig a helybeli bizottsági ta­
gok és a vármegyei tisztikar, egy részének je­
lenlétében.

A fontosabb tárgyak közül, melyek sző­
nyegen forogtak, fölemlitendőknek tartjuk a kö­
vetkezőket:

<)méltósága a főispán javaslatara töliratot 
intéztek a földmivelésügyi kir. ministerhez, kér­
vén, hogy a járási hatóságoknak a borhamisítás 
kinyomozása és ellenőrzése alkalmával fölmerülő 
készkiadások fedezetéül tárcájából és a vár­
megye számadására megfelelő előleget utalvá­
nyozni kegyeskedjék. ,

A t, vármegye gyámpénztáraban kezelt 
pénzeknek mely pénzintézetekben és mily arány­
ban leendő elhelyezésére nézve akként határo­
zott a Közgyűlés, hogy a szóban levő gyám- 
pénztári összegek pénzintézeti gyümölcsöztetése 
maradjon olv rendben jövőre is, mint \ olt 
1898-ban. E szerint a S.-A.-Ujhelyben működő 
pénzintézetek, u. m. s.-a.-ujhelyi takarékpénz­
tár, a Zemplén-megyei keresk.-, ipar-, termény- és 
hitelbank, a Népbank, a polgári takarékpt. és 
hitelegylet, a központi tak. pénztár a vidéki 
pénzintézetek sorából a sárospataki takarékpénz­
tár fogják gyümölcsöztetés végett átvenni 1899- 
ben is a tartalékalapjaik erőarányára való tekin­
tettel hozzájuk utalandó várm. gyámpénztári 
összegeket.

A Tokaj községben berendezendő szen- 
kéneg-raktárról már lapunk múlt száma tájé­
koztatta olvasóközönségünket. Most erről a dolog­
ról azért nem szólunk többet, mert a töldmiv.- 
ügyi kir. ministernek e tárgyra vonatkozó köz­
érdekű intézvénye a „Zemplén" Hivatalos 
Rész-éhen közöltetni fog.

Az 1899-re igazolt bizottsági tagok név­
jegyzéke, kiknek névsorát a „Zemplén" múlt 
évi" 50 ik száma már közölte, fölolvastatván:

tudomásul vétetett annak 
v.,l 11oo*v mé" 22 üres hely betöltésé \ an ton maÍ5Anj fde megválássá bizottság, tagok 
neveit annak idején pubhkalni fogj i •

Ezek során általános figyelem es ereim er 
deklődés között következtek S.-A.-Ujhely nagy- 
községnek mint .rendezett tanácsú varosnak 
szervezési és gyámügyi szabályrendeletei me 
Iveket a vm. t. főügyész velemenyes jelentese 
vei Thuránszky László I. alj. tb. főjegyző re­
ferált. A főügyészi véleménynyel kapcBolatosa 
bemutattattak és a közgyűlés jelcnvoltjai előtt tol 
olvastattak a felebbezések, úgymint az id. Mecz 
ner Gyula nagybirtokosé, — a Paéaky Miklós 
és Rak mányi János nagyközségi jegyzőké, 
a Hlavathy Elek városi jegyzőé (melyet a teleb- 
bező kívánságára a Pataky-Rakmanyi-fe e ap- 
pelláta meghallgatása után fololvásottnak tekin­
tett a Közgyűlés) — a Hlavathy Kálmán y. 
állatorvosé, — az özv. Fetykóne v. szülésznőé,
_ a Schön Vilmos dr. és társaié, a ozolosi
Artúré — végre bemutattatott és fölolvas­
tatott a Csuka Ödön és társainak lelebbezése.
_ \ felebbezések sorából kivált s azok élén
vezető szerepet vitt a Meczner-féle fölebbezés, 
a Csuka—Schön—Szőlősi-iéle is ennek a támo­
gatásaid szolgált gravámenjeire nézve csak abban 
tért el attól, hogy fölpanaszolta, hogy a varme­
gye rendszerinti főjegyzője, ki, mint az _ alispán 
íielvetteseelnökölt a szervezkedő közgyűlésén,arra 
az ‘elnöklésre törvény szerint följogosított nem
volt. , , .

Lássuk a felebbezéseket sorban.
A Meczner-féle fölebbezés abból a csa­

lódásból indult ki, hogy mikor a „rendezett 
tanácsú eszméjének megpenditése után annak 
népszerűsítéséhez fogtak, a tehertöbblet, amibe 
az átszervezkedést kerítették, potom 2400 it a olt, 
most pedig a szervezési szab. rendelet azt <t 
többletet fölrugtatta 6000 ftra, anélkül, hogy a 
teherkülönbözet kiegyenlitéseül szolgáló több 
jövedelemre csak rá is tudtak volna mutatni 
a szabályrendelet készítői. De a tehertöbblet 
még emelkedni fog, mert időközben a varos 
pénztára bizonyos jövedelmektől (erdőüzem, re- 
gále-bérlet jövedelme stb.) elzáratott. Azt nem 
is omilti. hogy a varos gI van adósodva. lg) 
tehát a községi adó, mely ma is 42 456/o-en 
áll, az átszervezkedés folyományaképpen tel- 
szökkenne 62—656/o-re, annyival is inkább, 
mert „sértő igazságtalansággal vettetik ki Lj- 
helyben a községi adó." Kérdés: a rendezett 
tanács szervezetével biztosítva lesznek-e mind­
azok az ellenszolgáltatások, a miket az adozo- 
polgárság áldozatkészségéért viszonzásul az uj 
szervezettől joggal elvárhatna és kérdés. 
a filokszera-károsodás révén a vagyoni rom­
lás szélére ragadott polgárság, a végképpen 
való tönkremenés veszedelme nélkül képes lesz- 
e viselni és elviselni a vallaira nehezedő ujab ) 
terheket *? — A rendezett tanács újabb szerve­
zetében a tiszti fizetések túlfeszített mértékkel 
vannak kiszabva ; tehát az összes fizetések bölcs 
mérséklettel arányositandók az eddig élvezett 
fizetések és az ezután teljesítendő munkatöbblet 
viszonyában. A polgármester, a lő kapitány elé­
gedjenek meg egvelőre az eddig volt főbírói,illetv e 
a szolgabirói fizetéssel. A mérnök dotációját 
kevesli és azt, hogy a mérnöki állásra minden 
tekintetben megfelelően kvalifikált szakembeiek 
pályázhassanak, fölemeltetni kéri. — A jelen­
leg alkalmazásban lévő jegyzők, orvosok al-

- Fnlvtatáe az I. mellékleten.

hazaszeretet, hősiesség a jövendőben is erős té­
nyezők maradnak.

Azt is szabad hinnünk, hogy lióditásvágy, 
uralkodói szeszély e világrészben háborút nem 
fog indítani többé. Harc csak a megtámadott 
igazság és szabadság miatt keletkezhetik s ebben 
a megtámadott eszmék táborának győzni kell 
s e diadalban a oroszlánrész azé lesz, a ki mel­
lettük leghívebben kitart.

S a hadverés idegzete a rendezett pénzügy, 
a „nervus belli".

Az országnak egészben, a nemzetnek tö­
megében gyarapodni, gazdagodni a leiadata.

Versenyre kell szállni a magyarnak az 
egész világgal a földmivelés, állattenyésztés, 
kézmii- és gyáripar, kereskedelem, közlekedés, 
találmányok, tudományok és művészetek minden 
tartományaiban. Végtelen tér nyílik a hódításra.

Megoldásra várnak a nagy szociális kér­
dések, a melyek egész Európa alatt (Magyar- 
ország alatt is) emelgetik a földet, el kell dőlni 
a nagy tőke s a nagy munkásvilág közötti ne­
héz kérdésnek. S a magyar nemzetnek ebben a 
nagy küzdelemben nemcsak Európával, de az 
O-világgal és az Uj-világgal is le kell számolni. 
Ez nehezebb harc lesz, mint a török járom le­
rázása !

A múltban a nemzettest munkáinál műkö­
dött a fej, a szív és a kar: ha ez a három ép 
volt, megéltünk ; most beleszól a történetírásba 
még a gyomor és a nyelv. Ezek követelnek s 
követeléseiket nem lehet se agyonütni, se agyon­

beszélni ; nagy bölcseség, előrelátó ész, mely az 
igazságszeretet és a hazaszeretet között meg­
találja az olvasztó követ, szükséges ezeknek 
szerencsés megoldásához. Bedig ez a megoldás 
a jövő legnehezebb feladata, s egyedül a köz­
érdek utján lehet elérni az egyetértést; a gyo­
morkérdést és a nyelvkérdést együtt lehet csak 
megoldani.

Jóslatokat ne tegyünk; de a múltakról 
következtessünk.

Láttuk hazánk történetében, mily elkese­
redett harcok folytak évtizedeken át a hit kér­
dése fölött s azok csak részei voltak az egész 
világrészt feldúló vallásháborúnak: s ime, a je­
lenben senki sem gondol többé hit miatti harcra. 
Pedig az emberek most is imádják az Istent, 
óhajtják az üdvöt, s a mi hazánkban hétféle 
oltárnál áldoznak az áhitatnak; de mind vala­
mennyinek a hívei találkoznak a humanizmus, 
a hazaszeretet, a trón iránti hűség közös tem­
plomában.

Ha már a szentirások. ha a dogmák és 
kánonok fölötti harcokból kitudtak józanulni a 
népek, bizonyára a nyelvtanok és szótárak fö­
lötti harcokból is meg fognak térni, a nélkül, 
hogy nemzetiségüket megtagadnák s szintén ta­
lálkozni fognak az emberszeretet, honszeretet 
és királyhüség közös templomában.

Ennyit szabad a jövendő rovására, mint 
jogos követelést, feljegyeznünk.

S ha egyszer e hazának minden lakója át 
lesz hatva annak a tudatától, hogy egyedül a

közös haza szeretete, a közös haza megtartása, 
felvirágoztatása a talpköve a szabadságnak, kut- 
forrása a jólétnek, akkor bizonyára be lesz 
töltve az a feladat, melyet a jövendő élénk sza­
bott : Magyarország újból meghódítsa s létre­
jött nálunk az írásban ígért „egy akol, egy
pásztor." „ . , , .

Adja az Isten, hogy ezt a feladatot ugyanaz
a kéz vigye tökéletességre, a, mely kéz meg­
kezdte; áldás és szerencse kisérje a jövendőnek 
titokteljes útjaiban nemzetünk koronás vezeret, 
szeretett királyunkat, Ferenc Józsefet!

A világszellem nem akarta, hogy Magyar- 
ország ezeréves történetét a nagy országos öiom- 
ünnepek fényes lapjaival zárja be : egy gyász­
lapot toldott hozzá.

Egy őrültségtől fogantatok gonosztett le­
törte legfényesebb alakját újjászületésünk koi- 
szakának : gyógyithatlatan sebet ütött királyunk­
nak szivén. , .

De e sebnek a fájdalmát az egesz nemzet
érzi és osztja. .

A jövendők titkát sötét homály ledi, mely­
nek ködét a gyászlobogók még sötétebbé teszik. 
De e sötétségből magasan, fényesen emelkedik 
ki a legszeretettebb királyné, a vértanúvá lett 
nemzeti szent alakja, minden homályon keiesz- 
tül világító glóriájával, hirdetve a jelennek es 
a jövendőnek, hogy nagy a nemzet, mely örö­
mében és gyászában egy a királyával!

Jókai Mór dr.
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lását megingathatatlannak tartja és azt a ren­
dezett tanács szervezete is respektálni tartozik.
— A felolvasott s tagadhatatlanul nagy gond­
dal kidolgozott, hosszú fellebbezés, a mint ész­
revettük, azt az ingert ébresztette a hallgató­
ságban, hogy a nagyközségből rendezett taná­
csú várossá Vállandó Sátoralja-Ujhelynek szer­
vezeti szabályrendeletét, a viszonyok és körül­
mények, a meglevő tapasztalatok és várható 
következések, az okok és okozatok kellő mér­
legelésével tegye megfontolás tárgyává.

A Pataky-Rakmányi-féle fölebbezésnek 
az volt a tenorja, hogy a jegyző életfogytiglan 
megválasztott tagja a községi elöljáróságnak, 
következésképp, ha a nagyközség a rendezett 
tanács szervezetébe helyezkedik át, a jegyzők — 
ha arra különös ok nincs, ami pedig csak fegyel­
mi vizsgálat során állapítható meg — csakúgy 
egyszerűen, mint S.-A.-l jhely r. t. v. szerve­
zési szabályrendelete tenni jónak látta, skartba 
nem helvezhetők. Az ilyen eljárás „jog és er­
kölcsi törvényekbe ütköző" lenne, annyival is 
inkább, mert a Jogi személy átszervezkedése 
folyamatában nem a lényeg, csak a forma vál­
tozik" át a község jogi fogalmában. — További 
sérelemképpen fölemlítették, hog} a szerx ezési 
szab. rendelet a vármegyei szabályrendelet ide 
irányuló intézkedésével ellenkezésbe jutott, mert 
a most tárgyalt szab. rendelet az ő javukra ma- 
gánmunkálataikért megállapított munkadijaktól 
megfosztja, illetve a r. t. város házipénztárának 
jövedelmét kívánja azokkal a dijakkal gj arapitani. 
Végre sérelmük az is, hogy a szerv. szab. rend. 
oly teendőket igtatatott az ő munkakörükbe, 
melyek a dolog természete szerint nem ő hoz­
zájuk, de a rendőrkapitány ügyköréhez tartozik.

Schön Vilmos dr. és érdektársai (valamint 
Csuka Ödön és aláirótársai is) azt neheztelték, 
hogy az uj szervezetet az uj községi képviselő- 
testület állapította meg, pedig az a föladat a 
régi képviselet joghatósága körébe tartozott 
volna. Diffikultákták a megalakult uj képviselő- 
testület törvényszerűségét is.

Midőn az előterjesztett s megvitatandó bő 
anyag tárgyalásmódját, a „modus procedendi -t 
Matolai alispán, Fejes I. biz tag. Meczner Gv. 
b. t. Mizsák főügyész és Dókus Gy. főjegyző 
hozzászólásai után megállapították s a t. fő­
ügyész véleményének pontonkint, egxszersnnnd 
a felebbezések főbb mozzanataira is rámutató 
tárgyalásmódjában megállapodtak és a tárgy be­
hatóbb megvitatásához kezdettek volna, az al­
talános vitát

illésházy Endre biz. tag nyitotta meg. 
Azon kezdette, hogy olyan szabályrendeletet, 
melv mindenkinek tessék, még eddig nem al 
kották, s bizonyára S. A.-l jhely r. t. v. targj a~ 
lás alatt levő szab. rendeletre sem fogja a mai- 
kontentán kisebbség tetszését kiérdemelni. 
Azután fulmináns irányzattal pirított reá az 
egyik helyi lapra, mely S.-A.-Ujhely város ren­
dezett tanácsú város ügyének hírlapi szellőzte­
tése alkalmával ildomtalan módon, \ag}is a mi 
müveit társadalmi érintkezéseinkben eddig szo­
katlan és méltó visszatetszésben részesült hír­
lapírói hangon szólott a vármegye és a város 
érdekeinek önzetlen kiszolgálása kórul maguk­
nak elévülhetetlen érdemeket szerzett, magukat 
a közügyek terén általános becsűlésre érde­
mesített férfiak ingerenciájáról, a mit ok, két­
ségtelenül a legjobb célzattal gyakoroltak akkor, 
midőn egyéniségük egész súlyát latba vetettek, 
hogy a vármegye székvárosát, S.-A.-Ujhelyt mint 
rendezett tanácsú várost, a modern fejlődés út­

jára jutni és úgy erkölcsi, mint anyagi bol­
dogulás tekintetében előrehaladni segítsek.
A közgyűlés a jó debaternek ígérkező szonokot 
kiváló önmérséklettel elmondott filippikája köz­
ben ismételt éljenzéssel jutalmazta.

Me ez név Gyula biz. tag szólott ezután, 
s rekapitulálván a föllebbezésében előadottakat, 
- oda konkudált, hogy ő az átszervezkedesre ira 
nyúló törekvést „nem obstruálj a ; a kezdet 
kezdetén azonban ismételve is figyelmeztet 
azokra a nehézségekre, a mik azt javasoljak, 
hogv lassan menjünk messzire. Figyelmeztet 
arra, a mitől csak fellebbezésének benyújtása 
óta szerzett magának tudomást, hogy ti. a 
városnak a helybeli főgimnázium irányában 
szerződéses kötelezettségei vannak, a mik máig 
is teljesittetlenül hagyatván, par ezer forint sú­
lyával nehezednek a város költsegvetesére, 
figyelmezteti arra, hogy az áll. elemi iskola lé­
tesítése után és a polgári felső leányiskola lé­
tesítése előtt a város adozokozonsegere újabb 
közterhek nehezedtek és fognak súlyosodra, a 
mikről mint újabb és újabb terhekröl meg ma 
kvóta arányúval nem bírunk. Ezekhez sorakozik 
még több és újabb pénzügyi teher, pl. a iendezett
tanácsú város elöljáróságának elhelyezkedesevel 
kapcsolatos szükségletek fedezese, a dologi kia- 
dások stb Abban a fölfogásban fuzionál hehon 
Vilmos dr és társai felebbezésóvel, hogy a meg- aStt u] képviselőtestület törvényszerűen meg 
Mm énti-i » annak a meggyözödéitnek ad ki

fejezést, hogy abban a „vándormadarak hej 
nem foglalhatnak. Felszólalását avval végzi. 
hogv az átszervez kedés keresztülvitelénél az adó­
zó közönség érdeke — mennyit bírnak és meny­
nyit nem bírnak el vállai — legyen legfőbb te- 
kintöt!

Molnár főispán, reflektálva az elmondot­
takra, rámutat arra, hogy S.-A.-l jhely nag) 
községi szervezete mellett konzorciumok alakú - 
tak, melyek a város jövedelmeinek egy bizo­
nyos részét abszorbeálták ; azokat a konzorciu­
mokat a rendezett tanácsú szervezet gyökeres­
tül kiirtja . . . figyelmeztet egyszersmind arra, 
hogy a vármegye Közgyűlése ne vegye át a 
dajka szerepét S.-A.-Ujhely r. t. v. képviselő­
testületével szemben, a ki, midőn a szobán ie\ o 
szerv. szab. rendeletet a jobb jóért való nemes 
áldozatkészséggel megalkotta, bizonyosan attól 
az irányeszmétől engedte magát vezéreltetni, 
hogy az adózó polgárság erkölcsi és anyagi ér­
dekei csonkolást semmi tekintetben se szen­
vedjenek. (Általános helyeslés.)

Fejes István biz. tag: Sajnálja, (le mást 
tenni meggyőződése nem engedi, hogy itt is, 
mint a szerv. szab. rendelet képviselőtestületi 
tárgyalása alkalmával történt, Meczner Gy. b tag­
gal ellentétes álláspontot kell elfoglalnia. O nem 
osztozik a hangoztatott aggodalmakban és nem
segít kiszínezni azokat. Ó szivvel-lélekkel 
óhajtja, hogy S.-A.-Ujhely legyen rendezett ta­
nácsú város, mert az a tapasztalata, az a meg­
győződése, hogy, rendezett közigazgatás réx én 
több jövedelemhez jut iparos, kereskedő, boldo­
gul a lakosság. A mely városban rendezetlenek 
a közállapotok, ott a lakás nem kívánatos, ott 
a fejlődés irányai, utjai el vannak torlaszolva, 
ott a polgárok jólétének emelkedése meg van 
akasztva . . . Csodálkozásának ad kifejezést, 
hogy még mindig tcilálkozhiitruik n. társadalom 
intelligenciájában, a kik egy fejlődésre, emelke­
désre hivatott várost a modernebb áramlatok 
ráhatása elől kínai falakkal akarnak érinthe­
tetlenné tenni, mikor éppen arra kellene töre­
kedni, hogy ide csalogassuk és előteremtsük 
mindazokat a tényezőket, a melyek városunk 
boldogulását munkálni, kifejlődni, anyagi es 
szellemi téren színvonalát emelni hivatvák. Ez 
irányokban munkálni, a helyi sajtónak is hivatá­
sos kötelessége . . . És mégis mi tapasztaltunk . 
Azt, hogv egyes lapok a közbizalom mandatá- 
riusait, S.-A.-Ujhely r. t. város megválasztott, 
arra érdemes és méltó képviselői közül egyese­
ket kieégérezett . . . Ezt az eljárást a maga ré­
széről, hogy erősebb kifejezéssel ne éljen, tapin­
tatlannak tartja. {Helyeslés.) — Előtte szóló­
nak ama kijelentésére, hogy a városunkban 
életre hivott közmivelődési intézetek nagy ter­
het rónak Sátoralja-Ujhely adózó közönségének 
vállai ra, azt feleli: bár meg volna rakva ez a 
város olyan intézetekkel, mert akkor fejlődnék, 
gyarapodnék intelligenciánk számban és erőben, 
akkor lenne itt édes otthona iparosnak, keres­
kedőnek, lakosságnak. (Általános helyeslés.) 
— Az előadott fellebbezésekben az a törekvés, 
hogy a viszony, mely a rendezett tanácsú város 
szervezetében a szebb és jobb jövő reméirv é\ ci 
kecsegtet, felfontassék ; de ez a régi slendrián 
állapotokhoz vezetne vissza, a mik pedig tait- 
hatatlanoknak bizonyultak. — Felfújják a dől 
got • ennyi hiányzik, annyi hiányzik a \ árosnak 
ahhoz, hogy rendezett tanácsúvá átszervezked­
jék. Igaz, ő is azt mondja, hogy a húrokat túl­
feszíteni nem szabad, de e tekintetben kellő 
óvatossággal járt el a képv. testület, mel) a 
szerv. szab. rendeletet megalkotta, további re­
dukciók a kvalifikáció rovására mennének. In­
gyen nem dolgozik senki, a milyen a, fize­
tés olyan a munka és csak olyan lehet a hozzá­
kötött várakozás is. — Szóló midőn a szerv, 
szab rendeletnek a fizetések c. rovatát megsza­
vazta, tette azt abban a legjobb meggyőződésben 
és reménységben, hogy a midőn a tisztviselőket 
a korigényekhez mért ellátásban részesítik, 
avval közvetve a város vagyonosodásá is elő­
mozdítják. Hogy az uj apparátus jóval többe ke­
rül mint került: ám legyen, menjen a zsebünkre, 
hiszen mikor a többletet megfizetjük, a közjó 
érdekében teszszük s talán még erényszámba 
megy és polgári szép kötelesség a közjó oltárára 
áldozatot hozni. (Elénk éljenzés.) A szerv. szab. 
rendelet elfogadásra melegen ajánlja.

Molnár István főispán: a végcélra való te­
kintettel, - hogy t. i. S.- A.-Ujhely város polgár­
ságának jóléte a cél, mely vezérli a többség es 
kisebbség akaratát — kéri, hogy nyugtassak meg 
magukat és ne izgassák a kedélyeket. Legyen 
meggyőződve a kisebbség arról is, hogy mi, a 
kik a r. t. v. szervezetének életbeléptetésen 
munkálunk, nem akarjuk megnyuzni a népet — 
Azután rámutat az egészségtelen közállapotokra 
és rámutat a piaci monopóliumokra, mely a 
jelenlegi községi szervezet mellett egyik oka 
annak, hogy Ujhelyben az élet drágább, mint 
akár Kassán, Miskolczon, Ungváron, a hol ha­
tósági gond van fordítva arra, hogy az életfan-

tartás terhe holmi becézett helyi monopólium 
kifejlődésével ne sulyosbitassék. (Úgy van/) 
Azután rámutat azokra a közvetett hasznokra, 
a mik S.-A.-Ujhely város rend. tanácsú szerve­
zete révén fognak háramulni a lakosságra pl. a 
hatósági árszabályzat, mérlegek és mértékek 
ellenőrzése, egyáltalában pedig a községi jó ad­
minisztráció révén.

Mizsák István, tiszti főügyész: Az uj szer­
vezet kölcségei nem túlságosak. A mi a képv- 
testiilet megalakulásának törvényszerűséget illeti: 
ez már be végzett dolog, melyet most bolygatni, 
minthogy a törvényadta határidő alatt nem ada • 
tott be felebbezés, egészen céltalan dolog, üres 
szalma csépelés, annyival is inkább, mert a kér­
dés nem ide, hanem a község igazoló választ­
mányához tartozott, a hová a képviselőtestület 
névsora bemutattatott és ahol az véglegesen 
igazoltatott is. — Azután a törvénykönyvekből 
.f közig, bíróság deciziójából részletesen levonja 
a következtetést, hogy Sátoralja-Ujhely r. t. v. 
képviseletét, úgy amint van, törvényesen meg- 
alakultnak kell elösmerni. — Szólóra a lapok 
utján is gyakoroltak pressziót, hogy ebben a 
kérdésben nyilatkozzék : „Nyílt levelet" intéztek 
hozzá —- az igaz, hogy aláírás nélkül ■ tehát 
most felel a Nyiltlevélre, hogy hallja meg, tudja 
meg a Nyilt-levél írója, hogy az erőszakolt kér­
désben mi az ő jogi álláspontja: az t. i. amit 
előadott. — Egyebekben a szerv. szab. rendeletet 
általánosságban elfogadásra ajánlotta. {Helyes­
lés.) A szerv, szab. rend. általánosságban elfo­
gadtatott.

Következett a szerv, szab rendelet s vele 
kapcsolatosan a felebbezések részletes tárgyalása. 
A tiszti főügyész véleményéhez mérten, s némi 
módosítások után a szab. rendeletnek I. fejezete 
részleteiben is elfogadtatott és jóváhagyatott 

Az idő előrehaladván a szab. rend. további 
részletes tárgyalása a másnap (dec. 22-én) d. c. 
9-kor kezdődő közgyűlésre halasztatott.

A másodnapi közgyűlés d. u. 3/G órakor 
az elnöki székéből távozó főispán éltetésével 
végződött.

Vármegyei ügyek.
Zemplón-vármegye országgyűlési kép­

viselőválaszt Óinak választókerületenkinti 
összkimutatása. A mádi választókerületben : 
1172; a megyasszai v. k. 1812; az o.-liszkai 
v. k. 1162; a s-.a -ujhelyi v. k. 2574; a kir.- 
helmeczi v. k. 2948; a t.-terehesi v. k. 3356; 
a nagv-mihályi v. k. 4b04 ; a homonnai v. k- 
6824 és igv összesen 23,452 választó-jogosult 
Íratott össze. A lajstromok közszemlére kitétettek.

Koronaérték-számitás elhalasztása.
A belügyi kir. minister értesítette a vármegye 
közönségét, hogy a koronaértékkel való számí­
tásnak 1. évi jan. hó 1-ére tervezett életbelépte­
tését, a pénzügyi kir. ministerrel egyetértve, el­
halasztotta.

Villámos vasút közigazgatási bejá­
rása. A kereskedelemügyi m. kir. minister a 
S-A.-Ujhely és S.-Patak között létesítendő he­
lyi érdekű villámos vasút közigazgatási bejárá­
sának határidejéül 1899. évi január hó 20 ik 
napját tűzte ki és a bejárás vezetőjéül Barthos 
Andor dr. minister! titkárt küldötte ki.

A közigazgatási bizottság rendes havi 
ülését f. hó 12 én (tizenkettedikén) d, e. 9 óra­
kor tartja.

A pót- és utadóügyekben felszólaló
vármegyei küldöttség tegnap d. e. a főjegyző 
elnöklésével ülésezett és a vármegyei számvevő­
ség részéről benyújtott javaslatokat határozati 
erőre emelte.

A vármegyei tisztviselők stb. nyugdíj­
intézetének állása a múlt évi dec hó a
következő volt; törzsvagyonban : 69,714 ft 4b kr., 
rendelkezési alapban : 61,750 ft 27 ^együttesen: 
131 464 ft 73 kr. A f. évi befizetés 3o00—4000 tt. 
között fog jelentkezni.

Anyakönyvi székhelyek áthelyezése
A belügyi kir. minister értesítette a \ in. közig, 
bizottságát, hogy a pazdicsi anx akönyx i kerület 
székhelyét Mocsár községbe, a perbenyikit pedig 
Lácza községbe helyezte át.

Versenytárgyalás. A kassai m. kir. 
gépészeti ipariskola asztalos műhely tedémzeté- 
nek újból való elkészítésére költségelőirányzat 
1100 ft. Pálvázati határidő 1898. január 9. dél­
előtt 9 óra' — a m. kir. áll. ép. hivatalnál 
Kassán.



Állami anyakönyvi statisztika. A sá­
tor alj a-uj helyi állami anyakönyvi tova a - 
nál 1*98 december 23-atol decembei 31 -ug) a/ 
házasságot kötött : 1 pár : b) kihirdettetett: o 
es?vén c) születési anyakönyvi bejegyzés 
24 esetben; d) elhalálozott: 12 egyen.

volt

Hírek a nagy világból.
Károly román király pohárköszöntőt mon­

dott a román és orosz nemzet között iennallo
„fegvverbarátság" -ra. . . , ....

Thun grófné, az osztrák mimsterelnok
felesége, hosszas és sorvasztó betegség követ­
keztében elhunyt.

Kínában a Sárgalolyo kiaraat es 
emberi fogalmakat felülhaladó károkat 
^•antung tartományban.

Kolumbusz Kristóf hamv ait 
ból visszahozták a spanyolok európai hazájukba.

íz árvíz 
okozott

Havanná-

országból.

hogy

Hírek az
nyepozvolim", a mi annyit jelent, 

nem akarom," az alkotmányos szabadság­
nak az a vészes jelszava, mely Lengyelországnak 
sírját ásta és az élő nemzetek sorából kidöntötte, 
fájdalom, ur akar lenni nemzetünk közállapotai 
fölött is ! A magacsságot nem bírta legyőzni a, bé­
kesség, a karácsom hangulat lágy akkordjait 
elnyomta, legyőzte az ellenzék harsogó csata- 
kiáltása. Föl volt téve a kérdés: legyen-e, ma­
radjon-e törvényes állapot Magyarországon, hog,\ 
boldoguljon, zavartalan békességben éljen edes 
hazánk népe ? Az ellenzéki honatyák l est-tsu- 
dán rázugták : „nem akarjuk" — „nyepozvolim!"

Mintha Lengyelország halottszagát ereznok ..
. . . Távozíassa tőlünk a balsejtelmeket a ma­
gyarok istene ------és hozzon reánk, édes, sze­
retett hazánkra „vig esztendőt" !

Bánffy Dezső bárót „hazafiul erdemei 
elismeréséül" Jászberény r. t. város egyakarat- 
tal díszpolgárrá választotta.

Néh. Horvát Boldizsár, Szombathely varos 
nagy fia, a kiváló államférfi és az alkotmányos 
Magyarország nagyhirü igazságügyi ministere, 
emlékszobrot kap. A szombathelyiek lelkes- 
hangú felhívásban fordultak a nagy közönség­
hez és szólították föl közadakozásra. Pénzbeli 
adományaikat, Szombathely város polgármes­
teri hivatalához címezve, szíveskedjenek elkül­
deni legkésőbb a f. hó ló éig.

Esküdt bíróságok. Az esküdt bírósa­
gokról szóló 1897. évi XXXIII. t.-c. ma lépett 
életbe. Az esküdtképes egyének névjegyzékének 
összeírása országszerte most van folyamatban.
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és odaadjuk a s.-a.-ujhelvi árvaháznak: Dongo 
(Ív Géza, Fhlert Gyula, Gömörv Lipót,Haraszthv 
István, Hönsch Dezső, Jelenek Adám, Kiss Ódon, 
Nyomárkay Ödön dr., Pataky Miklós Szokolay 
Emil, Thomán Dávid dr. és \ adászy Antal.

— Képviselői beszámoló. Andrássy 1 i- 
vadar gróf, a t.-tercbes—gálszécsi kerület orsz. 
képviselője, Gálszécsen tegnapelőtt tartotta meg 
beszámolóját, mely iránt, tekintve a mostani 
összeháborodott politikai helyzetet és a neve­
zett orsz. képv.-nek politikai előkelőségét is, igen 
nagy volt az érdeklődés. Már reggel 8 órakor Gál- 
szécs főutcáján mmden ház fel volt lobogózva. D.

_ (J-kor Zebegyőről, 3U 9-kor Bacskóról, 9-kor 
N.-Azarból csinos paraszt-bandériumok vonultak 

gróf elé Gerendáig. Gálszécs és a közelvidék 
kocsikon mentek ugyanoda; V2 10-kor 
dek kocsi jött be a kerületből s egész Gál- 
talpon van. D. 0. 10 órakor a képviselő, 

körül-belül 200 paraszt-banderista és vagy 60 
kocsi kíséretében vonult a városházára, hol, 
vagy 1500—1600 választó jelenlétében tartotta 
meg beszámolóját, rajzolván a jelenlegi politikai 
helyzetet és megokolván a kormánypártból 
szabadelvű programjának megtartásával tör­
tént kilépését. Beszéde nagyon tartalmas volt s 
többször megszakították a zajos éljenzések. El­
ítélte az obstrukciót; a „Tisza-lex"-et az alkotmá­
nyosság szempontjából, még a végső szükség 
kényszere alatt is, veszedelmes precedensnek 
mondotta. Igen tartalmas beszédének elhang­
zásával szűnni nem akaró éljenzés támadt, mely 
után id. Izsák János (a ki különben ellenzéki) 
szólalt fel, biztosítván a nemes grófot a vá­
lasztóknak pártkülönbség nélkül való tántorít­
hatatlan bizalmáról és szintén hangoztatván a 
„Tisza-lex" veszedelmes voltát valamint azt, 
hogy az obstrukeió miatt az 186< -iki kiegyezés 
is veszedelemben forog. Majd Ihnatko Emil gk. 
lelkész, néppárti, mondott gyönyörű s nagy verv- 
vel előadott beszédet, melyben hangoztatta, 
hogy ők „pártállásuk fentartása mellett" is helyes­
lik a grófnak a „Tisza lex" miatt történt kilé­
pését. — A beszámolón jelen voltak Andrássy 
Géza gr, nejével, Kaunitz Eleonóra

[Vályi Bertalan. 7 Van-e közülünk olyan 
ki ismerte, hogy mélven meg ne illetődött 

volna a szomorú hírre, * hogy Vályi Bertalan, 
a Zemplén-megvei kereskedelmi-, ipar-, termény- 
és hitelbank főkönyvvezetője mult dec. hó 29-én 
meghalt. Azt igen is tudtuk, hogy napok óta 
sulVos beteg, s hogy aggasztó hasi tífusz okozta
nehéz 
nvájan 
bői a 
kora

betegségben szenved; de mégis 
bíztunk abban, hogy a bajból, a 

betegek nagyobb része fölgyógyul, 
egészséges alkata őt is kimenti azes

mind-
mely-
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orvosi

A
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Különfélék.
„Zemplén" t. olvasóközönségének 
uj évet kivan: a szerkesztőség
Olvasóinkhoz. Az újév alkal­

mából tisztelettel kérjük fel lapunk t. ol­
vasóit barátait, előfizetőit hátralékaik 
szives beküldésére és előfizetéseiknek ide­
jében leendő megújítására, hogy a lap 
szétküldésében fennakadás ne történjék.

A kiadóhivatal.
Királyi adomány. < ifelsége a V ?

8zokolszky 
ismert eu

Bertalan 
iró ne

kabinet irodája utján és főispánunk ajánlatára, 
Tóth János n.-toronyai tanítónak 15 ftnyi leg­
kegyesebb adományt küldött.

— Személyi hir. Ruprecht Mlmos m. kir. 
műszaki tanácsos, ki a vármegyei közutak kül­
ső szolgálatának megvizsgálása céljából két hét­
tel ezelőtt városunkba érkezett, Karácson estéjén 
utazott vissza Budapestre. Ruprecht egy teljes 
hetet szentelt e vizsgálatnak és, mint biztos for­
rásból értesülünk, eltávozása előtt úgy a vár­
megye alispánja, mint a kir. államépitészeti 
hivatal feje előtt legnagyobb megelégedését fe 
jezte ki a talált és tapasztalt állapotok felett.

— Kinevezés. Aj Zavatzky Gusztáv el­
hunytéval megüresedett róni. kát. hitoktatói 
helyre, mint értesülünk, 
bártfai róni. kát káplán, 
veztetett ki.

— Uj évi gratulációk megváltása címen 
újabban a következő adományokat vettük. Jele­
nek Adám küldött 2 ftot— Thomán Dávid dr. 
Haraszthy István (Topolovka), Nyomárkay Ödön 
dr , Gömörv Lipót, Vadászy Antal, Pataky Mik­
lós, Hönsch Dezső, Kiss Ödön, 1—1 ftot, össze­
sen 10 ftot. A múlt számban kimutatott 4 fttal 
együtt c címen összesen 14 ftot kezelünk.

A kiadóhivatal.
— Akik újévi gratulációinkat meg­

váltottuk, vidéken lakó jó embereinknek, bará­
tainknak, rokonainknak igy és itt kívánunk bol­
dog újévet! A szerencse, boldogság és teljes 
megelégedés legyen velük az 1899-ik év egész 
folyamán ! A gratuláló levelekre szánt bélyeg­
dijak helyett pénzbeli adományainkat felajánljuk

grófnővel
továbbá Spóner Gyuláné, szül. 4 ischer báróné, 
II. Rarkóczy Endre gróf, Forgáeli István gr. 
N.-Szalánczról, Fischer Gusztáv és Lajos bárók 
s más notabilitások is. — D. u. 1.^ órakor köz­
eliedre gyűltek össze a „Nemzeti Szálló" nagy­
termében. Az első tósztot Andrássy Tivadar 
gróf mondotta a választókra, — Polyánszkv 
Gyula technai gör. kát. lelkész meleg hangon 
Xndrássy Tivadar gr. képviselőre, — Molnár 
déla dr. Andrássy Tivadar grófnőre, — Izsák 
János az Andrássyakra, — Sárkány Imre ev. 
ref. esp. lelkész gyönyörű hasonlatokkal a ha­
zára, alkotmányra és igazi hazaszeretetre, 
Andrássy Géza gróf a választók családjaira, 
Ihnatko Emil gk. lelkész Andrássy T. grót kép­
viselőre, — Karczub Géza m.-izsépi gk. lelkész 
H -Barkóczy Endre grófra, —- Hadik-Barkóczy 
Endre gróf a kerület kiválóan intelligens vá­
lasztóira mondott rövid, de igen tartalmas tósz­
tot. Ihnatko Emil ismét felszólalván Molnár 
Béla dr. orsz. képviselőre emelte poharát. — A 
banketten 240-en vettek részt. A hangulat nagyon 
emelkedett s kedélyes volt.

— Szilveszter-est. Mint már lapunk ma 
egyhetes számában is jeleztük : Sátoralja-1 jliely 
város úri fiatalsága tegnap. Szilveszter estéjén, 
a vármegyei kaszinó termeiben zártkörű mulat­
ságot rendezett, a melynek lefolyásáról már 
csak jövő számunkban referálhatunk.

— (ismerkedő est. A s.-a.-ujhely városi 
daloskor ma este tartja társas vacsorával egybe­
kötött ismerkedő estéjét, melyen hölgyek is részt 
vehetnek, a „Magyar Király* étkezőjében.
Ha a szépnem kellő számban lesz képviselve, 
asztalbontás után táncra perdül a társaságnak 
fiatalja, vénje.

— Halálozás. Urbán Mária, Urbán Fe­
renc és neje szül. Löeherer Janka, úgyszintén 
a kiterjedt és előkelő rokonság mély ^fájdalom­
mal tudatják, hogy özv. beházfalvi

tudomány segítségével. Fájdalom! a kegyetlen 
sors másként végzett. Elragadta családja kőié­
ből a gondos testvért, körünkből a jó barátot, 
hivatalából a példás tisztviselőt, társas életünk­
ből a becsületes, jellemszilárd férfit, ki mint 
ilyen is kiváló szerepkört töltött be emberül. 
Ezért zokog immár fagyos sírja fölött az árván 
maradt leánytestvér a pótolhatatlan elvesztése 
miatt; azért künyezünk mi jó barátai, azért 
gyászolják kartársai. Am épp úgy érzi a vesz­
teséget a Városi kaszinó, mely első szervezke­
désétől fogva egyik legbuzgóbb tagját, hosszú 

í éveken át szorgalmas jegyzőjét, legutóbb választ­
mányi tagját bírta és tisztelte az elhunytban, 
a ki a nehéz napokban, a mikor még csak Pol 
gári olvasókör volt a mai kaszinó neve, neliá- 
nyad magával azt az elzülléstől mgmentette, 
erős és szerencsés karokkal a fölvirágzás útjára 
vezette.Nem kevésbé fájlalja elvesztését a főniksz- 
madárként hamvaiból uj életre ébredt városi 
daloskor, a melynek kezdettől oszlopos tagja, 
egyszersmind hü pénztárosa volt. Mindezekhez 
járult az ő szerény, kedves megjelenése, szivjó- 
sága, a melylyel mindig megnyerte annak a 
szimpátiáját a kivel érintkezett, mert soha nem 
bántott és soha meg nem bántott még csak egy 
szóval is senkit! Csak 44 évet élt ez az igaz 
ember, hanem amennyire korán (mily külünö ! 
épp születése napján) érte őt a halál keze, oly 
soká, nagyon soká fog élni közöttünk jó emlé­
kezete. . . . Ravatalát Ivazinczy-uteai lakásán 
állították fel. Ide helyezték a díszes érckoporsó 
köré a gyászoló testvér, a kereskedelmi hitel­
bank, kartársai, a városi kaszinó, Szőllősi Artúr 
bank-igazgató, Behyna-Testvérek stb. és a jó 
barátok természetes virágból készült gyönyörű 
nagy koszorúját. — Temetése d. u. 3 órakor 
ment végbe. A halottas ház udvara, ahol a ko­
szorúktól lepett koporsó magas ravatalon nyu­
godott, egészen megtelt gyászoló közönséggel. 
Ott volt Vályi Matild, a mindent vesztett zo­
kogó jó testvér, barátnőitől környezve és ott 
voltak mindazok, a kik ismerték szerették és 
becsülték s a kiknek szivében az igaz részvétet 
költötte fel váratlan halála. A temetés szertar­
tását Pecsár r. k káplán végezte. Szertartás 
után a városi daloskor Vágó Gyula karnagy 
vezetésével az „Oh folyjon a köny" . . . kez­
detű megható gyászdalt énekelte, miközben az 
elhunyt jóbarátai a koporsót kocsira tették és a 
szomorú menet, ólén a gyászindulót játszó zene­
karral, megindult a róm. kát. temetőbe. Itt a 
sírnál, a beszentelés és ima után, a koporsónál 
fejtül megállóit Gniidig Lipót s a jó barátok 
nevében elbúcsúzott a kedves halottól, akit min­
denki szeretett, mindenki becsült munkásságá­
ért, kötelességtudásáért és különösen szerető jó 
szivéért, megható beszédében egyebek között igy 
szólt: . . „Engedd meg, oh Mindenható, hogy
irt keressünk sebünkre, fájdalmunkra enyhülést; 
engedd meg, hogy kisírhassuk magunkat; hogy 
itt e koporsó felett, mely lezárult egy szerető

Fe- 
rJ e- 

mult 
boldogultunk 

e. 10 órákkor he- 
legáltalánosabb rész-

Urbán
rencné úrnő, született revisnyei Reviczky 
rézia életének kilencvenedik évében, a 
évi december hó 29-én elhunyt. A 
földi maradványait tegnap d. 
lyezték örök nyugalomra a lege 
vét közt Kozmán a rk. temetőben. Áldás és béke 
hamvaira !

— Műkedvelő előadás. Az újhelyi iparos 
ifjak önképző-egyesüle Karácson első napján 
s rövid idő óta a harmadik műkedvelő előadást 
rendeztek. Színre került a Falu rossza. Az elő­
adást, a melyen bár meglátszott hogy kevés 
próba és begyakorlás után játszották, nagy és 
valóban hálás publikum nézte végig. Kiváltképp 
sok tetszést és tapsot kaptak : Deutsch Honor 
Finum Rózsi, Friss Heiman Göndör Sándor és

és a szív minden jóságával megáldott testvér, 
egy puritán jellemű, a társadalmi érintkezésben 
páratlan kedvességé férfi, egy példásan pontos, 
ambiciózus és becsületes hivatalnok, egy áldott 
jó szivü, nemes barát, egy annyi reményre jo­
gosító fiatal élet fölött: hogy elvesztése miatt 
érzett mérhetetlen fájdalmunkat könyeinkkel 
enyhítsük, hogy ezzel talán megosszuk annak 
félelmetesen mély fájdalmát és nagy bánatát, 
ki egyetlen támaszát vesztette el ő benne"... Miu­
tán utolsó istenhozzádot mondott, a daloskor 
elénekelte a »Mért oly borús" kezdetű gyász­
dalt, a cigányok rázendítették a megboldogult 
egyik kedves dalát: „Kisérj ki rózsám síromig"
. . . Azután könyes szemmel s elszorult szívvel 
hantot dobtunk sírjába ... Legyen a föld könnyű 
porai fölött !

— A helybe4 vasúti állomás kibővítése 
folytán szükségessé vált uj felvételi épület ha­
tósági megvizsgálása a múlt évi dec. hó 28-án 
történt. Nemes Sándor szolgabiró, Schőn Hugó 
dr. hatósági orvos, Gnádig Lipót kir. mérnök 
hatósági szakértő, Pecz Vilmos államvasuti fő­
mérnök és Rösner Tivadar állomásfő, mint a 
vizsgálatra kiküldött bizottság tagjai az uj fel­
vételi épület helyiségeit bejárván, azokat egyen- 
kint tüzetes vizsgálat alá vették, — és miután a 
talált állapot teljesen kielégítő volt, a lakhatási

Szőllősi Endre Gonosz Pista. Az igyekezet engedélyt azonnal kiadták.
egyébként minden egyes szereplőben megvolt és 
eltekintve az eltekintendőktől csupán elismerés­
sel kell adóznunk a törekvőé gyesiiletnek, a mely 
ismét tanujelét adta, hogy a zászlajára Írott 
ige: önképzés — nem Írott malaszt.

Fiókos levélszekrények. A helybeli 
posta- és táviróhivatal a kor haladásával lépést 
tartva, felettes igazgatóságának hozzájárulásá­
val a közönség kényelmére ismét újítást hozott 
be hivatalában, a mennyiben egy 40 fiókr-•os

Folytatta a 11, mellékleten,



Állami anyakönyvi statisztika. A sá­
torai ja-ujhelyi állami anyakönyvi hivatal­
nál 1898 december 23-ától december dl-eig) a 1 
házasságot kötött : 1 pár : b) kihirdetetett: ;> 
egyén c) születési anyakönyvi bejegyzés volt 
24 esetben; d) elhalálozott: 12 egyén.

Hírek a nagyvilágból.
Károly román király pohárköszöntőt mon­

dott a román és orosz nemzet között fennálló
_fegvverbarátság“-ra. . . ,

Thun grófné, az osztrák munsterelnok
felesége, hosszas és sorvasztó betegség kö\ et
keztében elhunyt. ,

Kínában a Sárgafolyó kiáradt es az árvíz 
emberi fogalmakat felülhaladó károkat okozott
^•antung tartományban.

Kolumbusz Kristóf hamvait Havanná­
ból visszahozták a spanyolok európai hazájukba.

Hírek az országból.
A ..nyepozvolim", a mi annyit jelent, 
„nem akarom,u az alkotmányos szabadság­iig}'

nak az a vészes jelszava, mely Lengyelországnak
sírját ásta és az élő nemzetek sorából kidöntötte,
fájdalom, ur akar lenni nemzetünk közállapotai 
fölött is ! A magacsságot nem bírta legyőzni a bé­
kesség, a karácson! hangulat lágy akkordjait 
elnyomta, legvőzte az ellenzék harsogó csata- 
kiáltása. Föl volt téve a kérdés: legyen-e. ma­
radj on-e törvényes állapot Magyarországon, hogy 
boldoguljon, zavartalan békességben éljen édes 
hazánk népe V Az ellenzéki honatyák 1 est-Bu- 
dán rázugták : „nem akarjuk" „nyepozvolim.

Mintha Lengyelország halottszagát éreznék • •
’ ’ . Távoztassa' tőlünk a balsejtelmeket a ma­
gyarok istene------és hozzon reánk, édes, sze­
retett hazánkra „vig esztendőt" !

Bánffy Dezső bárót „hazafiui érdemei 
elismeréséül" Jászberény r. t. város egyakarat- 
tal díszpolgárrá választotta.

Néh. Horvát Boldizsár, Szombathely város 
nagy fia, a kiváló államférfi és az alkotmányos 
Magyarország nagyhírű igazságügyi ministere, 
emlékszobrot kap. A szombathelyiek lelkes- 
hangú felhívásban fordultak a nagy közönség­
hez és szólították föl közadakozásra. Pénzbeli 
adományaikat, Szombathely város polgármes­
teri hivatalához címezve, szíveskedjenek elkül­
deni legkésőbb a f. hó ló éig.

Esküdt bíróságok. Az esküdt bírósá­
gokról szóló 1897. évi XXXIII. t.-c. ma lépett 
életbe. Az esküdtképes egyének névjegyzékének 
összeírása országszerte most van folyamatban.

és odaadjuk a s.-a.-újhelyi árvaháznak : Dongó 
Gy. Géza, Ebiért Gyula, Gömöry Lipót,Haraszthy 
István, Hönsch Dezső, Jelenek Adám, Kiss Ödön, 
Nyomárkay Ödön dr., Pataky Miklós Szokolay 
Emil, Thomán Dávid dr. és \ adászy Antal.

— Képviselői beszámoló. Andrássy Ti­
vadar gróf, a t.-terebes—gálszécsi kerület orsz. 
képviselője, Gálszécsen tegnapelőtt tartotta meg 
beszámolóját, mely iránt, tekintve a mostani 
összeháborodott politikai helyzetet és a neve­
zett orsz. képv.-nek politikai előkelőségét is, igen 
nagy volt az érdeklődés. Már reggel 8 órakor Gál- 
szécs főutcáján mmden ház fel volt lobogózva. D. 

9-kor Zebegyőről, 3e. 4 9-kor Bacskóról, 9-kor

Va 10-kor 
s egész Gál- 
a képviselő, 
és vagy 60

|Vályii Bertalan. Van-e közülünk olyan
mélvena ki ismerte, hogy 

volna a szomorú hírre, hogy
meg ne 

Válvi

Különfélék.
A „Zemplén" t. olvasóközönségének 

boldog uj évet kíván: a szerkesztőség
T. Olvasóinkhoz. Az újév alkal­

mából tisztelettel kérjük fel lapunk t. ol­
vasóit. barátait, előfizetőit hátralékaik 
szives beküldésére és előfizetéseiknek ide­
jében leendő megújítására, hogy a lap 
szétküldésében fennakadás ne történjék.

A kiadóhivatal.
— Királyi adomány. Őfelsége a király, 

kabinet irodája utján és főispánunk ajánlatára, 
Tóth János n.-toronyai tanítónak 15 ftnyi leg­
kegyesebb adományt küldött.

— Személyi hir. Ruprecht Vilmos m. kir. 
műszaki tanácsos, ki a vármegyei közutak kül­
ső szolgálatának megvizsgálása céljából két hét­
tel ezelőtt városunkba érkezett, Karácson estéjén 
utazott vissza Budapestre. Ruprecht egy teljes 
hetet szentelt e vizsgálatnak és, mint biztos for­
rásból értesülünk, eltávozása előtt úgy a vár­
megye alispánja, mint a kir. államépitészeti 
hivatal feje előtt legnagyobb megelégedését fe­
jezte ki a talált és tapasztalt állapotok felett.

— Kinevezés. Aj Zavatzky Gusztáv el- 
hunytával megüresedett róni. kát. hitoktatói 
helyre, mint értesülünk, Szokolszky Bertalan 
bártfai róni. kát káplán, ismert egyházi iró ne­
veztetett ki.

— Uj évi gratulációk megváltása címén 
újabban a következő adományokat vettük. Jele­
nek Adám küldött 2 ftot — Thomán Dávid dr., 
Haraszthy István (Topolovka), Nyomárkay Ödön 
dr., Gömöry Lipót, Vadászy Antal, Pataky Mik­
lós, Hönsch Dezső, Kiss Ödön, 1—1 ftot, össze­
sen 10 ftot. A múlt számban kimutatott 4 fttal 
együtt e címen összesen 14 ftot kezelitek.

A kiadóhivatal.
— Akik újévi gratulációinkat meg­

váltottuk, vidéken lakó jó embereinknek, bará­
tainknak, rokonainknak igy és itt kívánunk bol­
dog újévet! A szerencse, boldogság és teljes 
megelégedés legyen velük az 1899-ik év egész 
folyamán 1 A gratuláló levelekre szánt bélyeg­
dijak helyett pénzbeli adományainkat felajánljuk

N.-Azúrból csinos paraszt-bandériumok vonultak 
a gróf elé Gerendáig. Gálszécs és a közelvidék 
urai kocsikon mentek ugyanoda; 
tömérdek kocsi jött be a kerületből 
szécs talpon van. D. e. 10 órakor 
körül-belül 200 paraszt-banderista ,
kocsi kíséretében vonult a városházára, hol, 
vagy 1500—1600 választó jelenlétében tartotta 
meg beszámolóját, rajzolván a jelenlegi politikai 
helyzetet és megokolván a kormánypártból 
szabadelvű programjának megtartásával tör­
tént kilépését. Beszéde nagyon tartalmas volt s 
többször megszakították a zajos éljenzések. El­
itélte az obstrukciót; a „Tisza-lex“-et az alkotmá­
nyosság szempontjából, még a végső szükség 
kényszere alatt is, veszedelmes precedensnek 
mondotta. Igen tartalmas beszédének elhang­
zásával szűnni nem akaró éljenzés támadt, mely 
után id. Izsák János (a ki különben ellenzéki) 
szólalt fel, biztosítván a nemes grófot a vá­
lasztóknak pártkülönbség nélkül való tántorít­
hatatlan bizalmáról és szintén hangoztatván a 
„Tisza-lex“ veszedelmes voltát valamint azt, 
hogy az obstrukció miatt az 1867-iki kiegyezés 
is veszedelemben forog. Majd Ihnatko Emil gk. 
lelkész, néppárti, mondott gyönyörű s nagy verv- 
vel előadott beszédet, melyben hangoztatta, 
hogy ők „pártállásuk fentartása mellett11 is helyes­
lik a grófnak a „Tisza lex‘‘ miatt történt kilé­
pését. — A beszámolón jelen voltak Andrássy 
Géza gr, nejével, Kaunitz Eleonóra grófnővel: 
továbbá Spóner Gyuláné, szül. f ischer báróné, 
II. Rarkóczy Endre gróf, Forgách István gr. 
N.-Szalánczról, Fischer Gusztáv és Lajos bárók 
s más notabilitások is. — D. u. 1. órakor köz­
ebédre gyűltek össze a „Nemzeti Szállóu nagy­
termében. Az első tósztot Andrássy Tivadar 
gróf mondotta a választókra, — Polyánszky 
Gyula technai gör. kát. lelkész meleg hangon 
Andrássy Tivadar gr. képviselőre,- — Molnár 
Béla dr. Andrássy Tivadar grófnőre, — Izsák 
János az Andrássyakra, — Sárkány Imre ev. 
ref. esp. lelkész gyönyörű hasonlatokkal a ha­
zára, alkotmányra és igazi hazaszeretetre, — 
Andrássy Géza gróf a választók családjaira, - 
Ihnatko Emil gk. lelkész Andrássy T. gróf kép­
viselőre, — Karczub Géza m.-izsépi gk. lelkész 
H -Barkóczy Endre grófra, — Hadik-Barkóczy 
Endre gróf a kerület kiválóan intelligens vá­
lasztóira mondott rövid, de igen tartalmas tósz- 

Ihnatko Emil ismét felszólalván Molnár

illetődött 
Bertalan,

a Zcmplén-megyei kereskedelmi-, ipar-, termény- 
és hitelbank főkönyvvezetője mult dec. hó 29-én 
meghalt. Azt igen is tudtuk, hogy napok óta 
súlyos beteg, s hogy aggasztó hasi tífusz okozta 
nehéz betegségben szenved; de mégis mind­
nyájan bíztunk abban, hogy a bajból, a mely­
ből a betegek nagyobb része fölgyógyul, fiatal 
kora és egészséges alkata őt is kimenti az orvosi 
tudomány segítségével. Fájdalom! a kegyetlen 
sors másként végzett. Elragadta családja köré­
ből a gondos testvért, körünkből a jó barátot, 
hivatalából a példás tisztviselőt, társas életünk­
ből a becsületes, jellemszilárd férfit, ki mint 
ilyen is kiváló szerepkört töltött be emberül. 
Ezért zokog immár fagyos sírja fölött az árván 
maradt leánytestvér a pótolhatatlan elvesztése 
miatt; azért könyezünk mi jó barátai, azért 
gyászolják kartársai. Ám épp ugv érzi a vesz­
teséget a Városi kaszinó, mely első szervezke­
désétől fogva egyik legbuzgóbb tagját, hosszú 
éveken át szorgalmas jegyzőjét, legutóbb választ­
mányi tagját bírta és tisztelte az elhunytban, 
a ki a 
gári

csak Pol
nehá-

ki a nehéz napokban, a mikor
olvasókör volt a mai kaszinó neve, 

nyad magával azt az elzülléstől mgmentette, 
erős és szerencsés karokkal a fölvirágzás útjára 
vezette.Nem kevésbé fájlalja elvesztését a főniksz- 
madárként hamvaiból uj életre ébredt városi 
daloskor, a melynek kezdettől oszlopos tagja, 
egyszersmind hü pénztárosa volt. Mindezekhez 
járult az ő szerény, kedves megjelenése, szivjó- 
sága, a melylyel mindig megnyerte annak a 
szimpátiáját a kivel érintkezett, mert soha nem 
bántott és soha meg nem bántott még csak egy 
szóval is senkit! Csak 44 évet élt ez az igaz 
ember, hanem amennyire korán (mily kiilönö ! 
épp születése napján) érte őt a halál keze, oly 
soká, nagyon soká fog élni közöttünk jó emlé­
kezete. . . . Ravatalát Kazinczy-uteai lakásán 
állították fel. Ide helyezték a díszes érckoporsó 
tőré a gyászoló testvér, a kereskedelmi hitel-

tót.
Béla dr. orsz. képviselőre emelte poharát. — A 
banketten 240-en vettek részt. A hangulat nagyon 
emelkedett s kedélyes volt. rl.

— Szilveszter-est. Mint már lapunk ma 
egy hetes számában is jeleztük : Sátoralja-1 jliely 
város úri fiatalsága tegnap, Szilveszter estéjén, 
a vármegyei kaszinó termeiben zártkörű mulat­
ságot rendezett, a melynek lefolyásáról már 
csak jövő számunkban referálhatunk.

— Ösmerkedő est. A s.-a.-ujhely városi 
daloskor ma este tartja társas vacsorával egybe­
kötött ismerkedő estéjét, melyen hölgyek is részt 
vehetnek, a „Magyar Király* étkezőjében. — 
Ha a szépnem kellő számban lesz képviselve, 
asztalbontás után táncra perdül a társaságnak 
fiatalja, vénje.

— Halálozás. Urbán Mária, Urbán Fe 
rene és neje szül. Lüeherer Janka, úgyszintén 
a kiterjedt és előkelő rokonság mély fájdalom­
mal tudatják, hogy özv. beházfalvi Urbán Fe- 
rencné úrnő, született revisnyei Reviczky 1 e- 
rézia életének kilencvenedik évében, a múlt 
évi december hó 29-én elhunyt. A boldogultnak 
földi maradványait tegnap d. e. 10 órákkor he 
lyezték örök nyugalomra a legáltalánosabb rész­
vét közt Kozmán a rk. temetőben. Áldás és béke 
hamvaira !

— Műkedvelő előadás. Az újhelyi iparos 
ifjak önképző-egyesüle Karácson első napján 
s rövid idő óta a harmadik műkedvelő előadást 
rendeztek. Színre került a Falu rossza. Az elő­
adást, a melyen bár meglátszott hogy kevés 
próba és begyakorlás után játszották, nagy és 
valóban hálás publikum nézte végig. Kiváltképp 
sok tetszést és tapsot kaptak : Deutsch Honor 
Finum Rózsi, Friss Heiman Göndör Sándor és 
Szöllősi Endre Gonosz Pista. Az igyekezet 
egyébként minden egyes szereplőben megvolt és 
eltekintve az eltekintendőktől csupán elismerés­
sel kell adóznunk a törekvőé gyesiiletnek, a mely 
ismét tanujelét adta, hogy a zászlajára Írott 
ige: önképzés — nem írott malaszt.

)ank, kartársai, a városi kaszinó, Szőllősi 
Dank-igazgató, Behvna-Testvérek stb. és 
barátok természetes virágból készült 
nagy koszorúját. — Temetése d. u.

Artur 
a jó 

gyönyörű 
3 órakor

ment végbe. A halottas ház udvara, ahol a ko­
szorúktól lepett koporsó magas ravatalon nyu­
godott, egészen megtelt gyászoló közönséggel. 
Ott volt Vályi Matild, a mindent vesztett zo­
kogó jó testvér, barátnőitől környezve és ott 
roltak mindazok, a kik ismerték szerették és 
becsülték s a kiknek szivében az igaz részvétet 
költötte fel váratlan halála. A temetés szertar­
tását Pecsár r. k káplán végezte. Szertartás 
után a városi daloskor Vágó Gyula karnagy 
vezetésével az „Oh folyjon a köny“ . . . kez­
detű megható gyászdalt énekelte, miközben az 
elhunyt jóbarátai a koporsót kocsira tették és a 
szomorú menet, élén a gyászindulót játszó zene­
karral, megindult a róm. kát. temetőbe. Itt a 
sírnál, a beszentelés és ima után, a koporsónál 
fejtül megállóit Gnádig Lipót s a jó barátok 
nevében elbúcsúzott a kedves halottól, akit min­
denki szeretett, mindenki becsült munkásságá­
ért, kötelességtudásáért és különösen szerető jó 
szivéért, megható beszédében egyebek között igy 
szólt: . . „Engedd meg, oh Mindenható, hogy 
irt keressünk sebünkre, fájdalmunkra enyhülést; 
engedd meg, hogy kisírhassuk magunkat; hogy 
itt e koporsó felett, mely lezárult egy szerető 
és a szív minden jóságával megáldott testvér, 
egy puritán jellemű, a társadalmi érintkezésben 
páratlan kedvességéi férfi, egy példásan pontos, 
ambiciózus és becsületes hivatalnok, egy áldott 
jó szivii, nemes barát, egy annyi reményre jo­
gosító fiatal élet fölött: hogy elvesztése miatt 
érzett mérhetetlen fájdalmunkat könyeinkkel 
enyhítsük, hogy ezzel talán megosszuk annak 
félelmetesen mély fájdalmát és nagy bánatát, 
ki egyetlen támaszát vesztette el ő benne11. .. Miu­
tán utolsó istenhozzádot mondott, a daloskor 
elénekelte a »Mért oly borús“ kezdetű gyász- 
dalt, a cigányok rázendítették a megboldogult 
egyik kedves dalát: „Kisérj ki rózsám síromig"
. . . Azután könyes szemmel s elszorult szívvel 
hantot dobtunk sírjába ... Legyen a föld könnyű 
porai fölött !

— A helybe1! vasúti állomás kibővítése 
folytán szükségessé vált uj felvételi épület ha­
tósági megvizsgálása a múlt évi dec. hó 28-án 
történt. Nemes Sándor szolgabiró, Schőn Hugó 
dr. hatósági orvos, Gnádig Lipót kir. mérnök 
hatósági szakértő, Pecz Vilmos államvasuti fő­
mérnök és Rösner Tivadar állomásfő, mint a 
vizsgálatra kiküldött bizottság tagjai az uj fel­
vételi épület helyiségeit bejárván, azokat egyén- 
kínt tüzetes vizsgálat alá vették, — és miután a 
talált állapot teljesen kielégítő volt, a lakhatási 
engedélyt azonnal kiadták.

— Fiókos levélszekrények. A helybeli 
posta- és táviróhivatal a kor haladásával lépést 
tartva, felettes igazgatóságának hozzájárulásá­
val a közönség kényelmére ismét újítást hozott 
be hivatalában, a mennyiben egy 40 fiókos

™ Folytatás a IX. mellékleten, ,
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üvegajtókkal és külön kulcsokkal ellátott bérel­
hető fiókos levélszekrényt rendezett be. Erre az 
újításra — melynek behozatalánál kizárólag a 
nagy közönség kényelme és legnagyobb fokú 
kielégítése vezette a posta és táviró hivatal- 
vezetőjét — különösen az ügyvédük és nagyobb 
kereskedők figyelmét hívjuk fel, mivel a bérlők 
az általuk bérelt szekrényfiókhoz egy-egv szá­
mozott kulcsot kapnak, melylyel reggel 8-órától 
esti 9-óráig, a napnak bármely órájában, a fiók­
ban postaérkezésen kint elhelyezett közönséges 
leveleket és újságokat tetszés szerinti időben 
átvehetik Egy-egy fiók évi bérlete, félévenkint 
előre fizetendő 12 forint.

A városi kaszinó bálja, értesülésünk 
szerint, a farsang végén, éspedig február hó 
11-én fog megtartatni a színházteremben. A meg­
hívókat a jövő héten fogják széjjelkiildeni.
Hírlik, hogy mérnök-bál is lesz febr 1-én a 
vármegye székhaza termeiben

— Az időjárás, dec. 31-ről jan. 1-re 
menve, valósággal szauréraói. Hónak, jégnek, 
hidegnek semmi nyoma. A hőmérő napos helyen 
15. R. fokos meleget mutat. A gyep, a fii zöldel­
lik, a fűz szűkül, mint szokta színét változtatni 
tavaszkor, ha az uj életre ébresztő napsugárnak 
csókját megérezte.Az ácsok mindenfelé, a kőmive- 
sek is itt ott, vígan fütyörészve dolgoznak. A 
veréb a kerékvágásból iszik. Mi lesz ebből : 
csak a fekete Karácsonra fehér Húsvét ne 
következzék !

— Jegyesek. Eötvös Horváth Mariska 
(Győr) és magyarádi Boros László (S.-A - Újhelyi 
jegyesek.

— Talált régiségek Karos község mel­
lett, az Eperjesszeg dűlőben, homokdomb föl­
forgatásával foglalkozó munkások, ismét nagy 
érdekkel biró régiségeket találtak. A régiségek 
egy része (égetett bögrék, csészék, tálak) a ró­
mai korszakból származnak; más része a régi­
ségeknek még korábban itt élt embercsaládok 
emlékei. Ezek közül kiválik egy csonkakup- 
forma, alul 16 cm, felül 11 cm. átmérőjű, a 
talpán és oldalt több helyen átfúrt, fedővel el­
látott durva cserépedény, mely valószínű tölte­
te vés szerint arra szolgált, hogy abban élő ha­
lakat tarthattak a viz alatt. Későbbi, éspedig 
határozottan honfoglalás korabeli sajátságos 
idomú fülbevalók is vannak a leletek között. 
Ezeket a becses leleteket is, mint már annyi sok 
érdekesnél érdekesebbet, Berecz Károly, a.- 
bereczkii áll. isk. tanító — kit elnevezhetnénk 
a Bodrogköz Hampel-jének — mentette meg 
az elkallódástól.

— Karácson! pásztorjáték az iskolá­
ban. Szerencsről Írja tudósítónk : Lincz Géza, 
a szerencsi ipariskola igazgatója és a Zemplén- 
megyei tanítóegyesület szerencsi körének elnöke, 
mint oukorgyári tanító, Karácson másodnapján, 
mint 9 év óta minden évben, úgy most is reme­
kelt a „Harminc év óta" dramolette c. 2 felvonása, 
és „Karácson" 3 felvonása színjátékra igen meg­
lepően előkészítvén nagyobbára nem is magyar 
ajkú tanítványait, mely alkalomra a nagyszálló 
dísztermét zsúfolásig megtöltötte a nagyközön­
ség. A jeles tanítónak szakképzetségét magasan 
kiemelte szerencsi látogatása alkalmával főis­
pánunk Öméltósága, mintaszerű tevékenységéért 
méltó tiszteletben részesíti a szerencsi közönség 
is. — Színpadi angyal szerepében, görögtüz fényé­
nél, valóban angyalként igen kedvesen tűnt ki 
Várv Mariska éÁ Gizella, Schridde Viki, Drechs- 
ler Teréz és Cerni Leonka. A köztetszés mellett 
lejátszott színdarab után következett a karácsom 
ruhanemű ajándékok kiosztása, mintegy 400 ft. 
értékben, mely valóban bőkezű és nemesszivü 
jótékonyság kiválóan Kappel Károly igazgató 
nevét örökíti meg a zsenge tanulók szivében. 
Maga a színdarab nemcsak igen megható, er­
kölcsös és tanulságos volt, de egyúttal olyan is, 
melv úgy Betlehemet, mint az akkori idők sze­
replőit híven varázsolta a közönség elé. B.

Gyermekszinházi előadás. Tarczalon — 
írja alkalmi tudósítónk — a városháza termében 
1898. dec. 26-án, a községi kisdedóvó tanszerei­
nek beszerzése céljából, gyermekszinházi elő­
adással és dalestével egybekötött táncmulatság 
tartatott, mely úgy anyagi, mint erkölcsi tekin­
tetben fényesen sikerült. Gyermekszinre kerül­
tek : >A nagyapa pohara" és „Alom az erdőben 
cimü darabok, melyek a gyermeki kedélyvilag 
természetének valóban megfeleltek. Az ügyes 
betanítás, a növendékek szép előadása nagyban 
fokozták a darabok hatását, A dalest, úgyszintén 
az azt követő tűzijáték és a „Kleopátra udvara"-t 
bemutatott életkép, a díszes közönség érdeklő­
dését szintén bekötötték. A jövedelem 100 ft 
körül jár. A rendezés körül szerzett^ érdemekből 
az oroszlánrész : Bényei Mariska óvónőt és Hoi- 
váth Imre gyógyszerészt illeti meg. Köszönet 
buzgó fáradozásukért!

_ Kisdedek Karácsona A magyarosí­
tást Zemplén-vármegyében terjesztő egyesület 
jóvoltából a Szinnán és Cz.-Hosszumezőn lentar­

tott kisdedóvók dec. 24-én, Lehoczkv Endre 
esperes óvófelügyelő jelenlétében folytak le a 
szokásos karácsom ünnepségek. A mily örömet 
szerzett a kisdedeknek az ünnepség fényes csil­
logj karácsonfájával, éppen oly, sőt nagyobb 
öröm fogta el a jelenlevők sziveit, látva és meg­
győződve, hogy ez intézetek mily nemesen töl 
tik be hivatásukat. Szépet és nemeset, hasznosat 
és gyönyör ködtetőt egyaránt egyesítettek ma­
gukban a kisdedektől hallott s látott verseeskék 
és játékok ; a miért míg egyrészről Lehoczkv 
Endre óvó-felügyelőnek a tapintatos és buzgó 
vezetéséért elismeréssel adózunk, másrészről 
Horváthyné Kniszner Erzsébet szinnai, Sclnnidt- 
né-Nyeste Róza cz.-hosszumezei óvónőnek fárad­
ságáért s odaadó, lelkes munkásságáért ebe Íven 
is köszönetét mondunk. Sok ilyen „gyermek 
otthont" különösen a felvidék szegény közsé­
geinek gyermekei számára, s akkor a magyaro­
sodás nagy munkája kettőzött léptekkel fog ha­
ladni célja felé ! rl.

— Köhögés gyakran előhírnöke a tüdő 
bajnak s nem megszüntetése. A Szt-György-teát 
és Szt-Görgy-hurut port, mint olyan szereket, 
melyek már sok szer esetben eredményűvel 
használtattak, melegen ajánlhatjuk t. olvasóink 
nak. E kitűnő készítmények nemessk a köhö 
gést, hanem a légcső és gége összes betegségeit, 
valamint rekedtséget és asthmát is kiváló siker- 
ral gyógyítják, Teljesen ártalmat la nők gyerme­
keknek ís beadók. Valódi minőségben csakis s. 
Szt-György gyógyszertárban kaphatók (Béhs, \. 
Wimmergasse 33.) A 2 csomag ára 1. 2(1 kr. 
porto nélküT

— Züllö élet. Egy régi, mondhatnék ős 
nemesi zempléni családnak a sarja, W. István, 
volt vasúti alkalmazott, legutóbb jegyzősegéd, a 
múlt heteken foglalkozás nélkül csatangolt Uj- 
helyben és a környéken. Ezalatt oly botrányo­
san viselte magát, annyi fiákerest, kávést, korcs- 
márost becsapott, hogy végre is rászolgált a 
rendőrség oltalmára Toloncuton kényszer út­
levéllel elküldték származása helyére, Szőllős- 
Vég-Ardóra.

— Kanyaró. B.-Újlakon fellépett kanyaró 
járvány miatt az iskolákat f. hó ló éig zárva 
hagyatni rondella a hatóság.

— Vitás kérdés. Mennyit bir meg a jég? 
Egy szakember kimutatást tett közzé arról a 
sokat vitatott kérdésről, hogy mennyit bir1 el a 
különböző vastagságú jég ? Ha a jég négy cen­
timéter vastag, akkor egy közép termetű ember 
egymagában bátran járkálhat a jégtáblán. A 
nyolc' centiméter vastag jégkéregen már egy 
gyalogezred is átkelhet; ha 11—16 centiméter 
vastag, akkor már lovasság is átmehet rajta 
sorban ; ha pedig a jégkéreg negyven centimé­
ternél vastagabb, akár egy ágyuóriás tüzelhet 
rajta, mert már akkor eltartja hátán a legsú­
lyosabb terhet is.

— Antio&lvus a neve azon elismert ki­
próbált szernek, mely haj kihullás, fej korpa, ka­
paszkodás ellen a legsikeresebben használható. 
Az Anticsalvusa hajat puhítja, a fejbőrt tisztítja, 
s a haj mindennemű bántalmait eltávolítja. 
Nemcsak férfiaknak és nőknek, hanem gyerme­
keknek is kitünően ajánlható. Próbaüyeget 1, 
nagy üveget 2 koronáért küld a lőszétküldési 
raktár: Kanitz Ödön gyógyszertára Balassa- 
Gyarmaton, de kapható minden más gyógyszer- 
tárban is.

— Szives kérelem. A Budapesti Újság­
írók Egyesülete szives kérelemmel járul mind­
azokhoz, kik az újságírói segitőalap javára ren­
dezett sorsjáték sorsjegyeiből bizonyos mennyi­
séget kaptak, de sem a sorsjegyeket vissza nem 
küldötték, sem azok nem fizették le, a sorsjegyek 
a húzásoknál amúgy sem érvényesek, szívesked­
jenek azokat a sorsjáték kezelőségének (Buda­
pest, Kossuth-Lajos- utca 1.) mielőbb visszakül­
deni, akár bórmentet.lenül is. Az egyesület figyel­
műkbe ajánlja azt, hogy mivel a közönség nagy 
mértékében keresi a sorsjegyeket, a visszaküldés 
elmulasztásával egyenesen a jótékonyáéin újságí­
rói segitőalapotkárositják meg. Föltesszük min­
denkiről, hogy ezt nem akarja.

— Az Évva féle házban (főu tea 9. sz.) 
egy emeleti és egy földszinti lakás kiadó. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban.

Irodalom.
Az „Adalékok Zemplén-vármegye Tör 

tónetéhez1 c. havi folyóiratunknak ez évi, egy­
szersmind az V. évfolyamnak január havi füzete 
a következő tartalommal jelent meg: 1. T. ol­
vasóinkhoz. Irta: Hatolni Etele. 2. Zemplén- 
vármegye történelmi földrajza. (X. közi.) Irta: 
Dongó Gy. Géza. — 3. Táblázat a Zemplén- 
vár megy ében levő hegycsúcsok magasságairól. 
(2. folyt ) Összeállította: Czakó Ignác. — 4. Zem- 
plén-vármegye népessége a XVI.század végén. 
(III. közi.) Irta: Nagy Gyula. — 5. Zemplén­
vármegye politikai és helyrajzi ösmertetése. (35.

folyt.) Fordította : Mato/ai Etele. — 6. Történeti 
jegyzetek Zemplén vármegyéről. (35. folyt.) 
Ford : Kapás L. Aurél. — 7. Zemplén főispánjai­
nak (comitum) sorrendje, (vége.) Ford. Dongó Gy. 
Géza. —8. A kövesdi vár törénetéhez. (II közi.) 
Irta : Soós Elemér. — 9. Szirmay András nap­
lója. (32. folyt.) Közli: Karsa Ferenc. — 10. 
Zemplén-vármegye követi utasításai. (Bevezetés). 
Irta: Kerekes György. — 11. A piaristák Zem- 
plén-vármegyében. (10. folyt.) Irta : Hudra Já­
nos. — 12. Á Bukócz-hegyi monostor története.
(4. folyt) Irta : Unghvárv Ede. —Levelesláda:
13. Árpád-kori adatok Ö.-Liszka hely rajzához. 
Közli: Dongó Gy. Géza. — 14. Adatok az 1 < 39- 
iki pestis történetéhez. Közli: Fodor Jenő. — 
Tárca: — 15. Hamispénzverő főurak. Irta: Komá- 
romy András dr. — 16. A szerkesztő postája.
Az „Adalékok" előfizetése egész évre (12 füzetre) 
csak 2 ft 40 kr. Melegen ajánljuk mindenki­
nek, akit vármegyénk viszontagságos törté­
nete érdekel: főképpen pedig ajánljuk a 
községek figyelmébe, annyival is inkább, mert 
ebben az évfolyamban benne lesz az egyes 
községeknek külön-külön történeti és helyrajzi 
ösmertetése is. Kövessék c tekintetben a t. jegy- 
zőségek N.-Azar, Bánóez, Bély, A.-Bereczki, 
Czigánd, Gálszécs, B.-Kisfalud, Lelesz, O.-Liszka, 

•Szentes, Sajó-Hidvég, Mád, M.-Zombor, Erdő- 
Bénye Tokaj, T -Szada, Homonna, Ond, Rátka, 
Golop,‘K.-Helmecz városok és községek példáját, 
kik a képviselőtestületek elhatározásából meg­
rendelték az „Adalékok"-at és már be is léptek 
t. előfizetőink sorába. A megsürgetett helytör­
téneti adatok mielőbbi beküldését e helyen is 
kérjük az illető jegyző uraktól.

A Szalai-üaróli-féie „Magyar Nemzet történet*-ének
a 86 —87-ik (kettős) egyszersmind befejező füzete van előt­
tünk. Ezzel a füzettel a nagy milléniumi emlékmű véget 
ért. Átdolgozó szerző s a kiadók derekasan váltották be 
ígéretüket s hazai irodalmunk a „Magyar Nemzet Törté­
nete* négy vaskos kötetében egy oly munkával gyarapo­
dott, melyet akár belső tartalmát akár külső kiállítását te­
kintjük ezykópp legelső hely illeti meg. A jelen kettős befe­
jező füzet is csak úgy duzzad a szebbnól-szebb műmellék­
letektől. Azonfelül három levélnek a hasonmása van mel­
lékelve. A mümellékletek ezek: Eszterházy Imre eszter­
gomi érsek. Szavoyai Jenő herceg. Mária Terézia levele 
vejéhez. II Rákóczi Ferenc fejedelem levele Bercsényi 
Miklós grófhoz. Martinovics levele Laczkovicshoz. I. Ferenc 
József. Magyarország, királya. I Ferenc József király és 
Erzsébet királyné koronázása (Gyönyörű színes kép) Az 
1865-iki országgyülésmegnyitása A szövegképek ezek: 
Andrássy Gyula gróf arcképe és aláírása Beust. A máso­
dik felelős magyar minisztérium Magyarország ezeréves fen- 
nálasának emlékére vert érem 1. Ferenc József kirájy alá­
írása. Kazinczy Ferenc ifjúkori arcképe. Kisfaludy Károly. 
Vörösmarthy Mihály. Arany János. A kismartoni Eszter­
házy kastély Az esztergomi bazilika. Búsuló juhász Ten­
geri tájkép. Liszt Ferenc Erkel Ferenc. Most, hogy a tiza- 
lay Baróti „Magyar Nemzet Története*4 négy kötetben már 
megjelent és részletfizetéssel is könnyen hozzáférhető, sze­
rezze be azt minden magyar ember. Megjelent Lampel R 
(Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udv. könyvkereskedésé­
ben, Budapest, Andrássy ut 21.

Az én Újságom. A ki örömöt akar szerezni a gyer­
mekeinek, rendelje meg nekik Az ón Ujságom-at, Fosa 
bácsi kedves tartalmú gyermekújságját. Szivet lelket ne­
mesítő közleményei, meséi, elbeszélései, versei, mulattató 
apróságai állandóan gyönyörködtetik, foglalkoztatják a 
gyermekek kedélyét — Negyedévre csak 1 írtba kerül, iga - 
zán olyan csekély ár. hogy minden szülő járathatja a gyer­
mekeinek Az ón Újságomat. — Kiadóhivatal: Budapesten 
Andrássy-ut 10. sz.

Magyar Lányok. Tufsek Anna kitünően szerkesztett 
képes heti lapja a felnőttebb, serdültebb leánynak való. 
Éppen annak a kornak, melynek a legnehezebb jó olvas­
mányt találni. A fiatal leányok örömmel, szeretettel vár­
ják minden vasárnap az ő kedves újságjukat, mely min­
den izében nekik vau írva, szerkesztve s melyet igazán 
nyugodtan adhat a szülő leánya kezébe — Negyedévre 
l ft 50 kr. — Előfizetések a Magyar Lányok kiadóhiva­
talába Budapesten Andrássy-út 10. sz küldendők

Uj Idők. Előttünk van ennek az igazán nagyszabású 
s úgy irodalmi, mint művészi tekintben magas s z invon a- 
lon”álló heti lapnak a karácsoni száma. Egész album ez. 
rendkívüli érdekes, gazdag tartalommal, szebbnól-szebb 
képekkel, színes műmelléklettel : A leggazdagabb külföldi 
képes lapok sem nyújtanak ennél többet, szebbet. — Fel. 
hívjuk olvasóink figyelmét az UJ IDUK-re, mert nemcsak 
a karácsoni száma ilyen szép, de változatos, érdekes min­
dig ; a magyar családnak a lapja minden tekintben Ne­
gyedévre 2 ft — Kiadóhivatal : Budapesten, Andrássy-út 
10. sz.

A „Pillangó*4 sziileté-tnapja. Ezelőtt egy évvel szüle­
tett meg a Pilangó, ez a kitűnő társadalmi és művészeti 
élclap, a mely remek illusztrációival és nemes humorával 
a legrövidebb idő alatt kiérdemelte a magyar „Fliegende 
Blatter" elnevezését. A Pillangó újévi számára már mostan 
hívjuk föl a közönség figyelmét.

A Budapesti Naplő, az ujságirók lapja. Az a tizennyolc 
magyar újságíró, aki hogy függetlenítse magát minden po- 
litiki befolyása és minden vállalkozó töke nyűge alól, 
megalapította a maga erejéből, minden vállalat mellőző, 
sével a szerkesztőség saját tulajdona gyanánt a BUD APES IT 
NAPLÓ-t. mesés sikert ért el. A lelkes kis csapat most, 
harmadfél óv leforgása után a szabadelvű magyar közön­
ségnek legkedveltebb ujságszolgáltatója lett Magával hoz­
ván fényes és jóhirü irói neveket, bámulatos szorgalom­
mal és kitartással gyújtván mindennap össze mind azt, 
ami e szerkesztőség, e lap szabadelvű és föltétlenül. min­
den irányban független politikájának, nemzeti érzületének 
és magas Ízlésének minden huszonnégy órában ismétlődő 
bizonságát adja: A BUDAPESTI NAPLÓ-nak friss és meg­
bízható értesülései, lelkes temperamentumos, komoly, tar­
talmas, hatásunban valósággal szenzációs politikai cikkei, 
amelyek nyomatékossá teszik a politikai súlyra döntő 
jelentőségű újság véleményét, tárcarovatának magas irodai 
mi színvonala, gazdag informatív anyaga, kitűnő értesü­
lései, kimerítő, ötletes, változatos, eleven rovatai s inin- 
deurendü közleményeinek változatossága és folyton gya­
rapodó bősége: napról-napra ékesszólóan tanúskodnak



arról hogy a BUDAPESTI NAPLÓ fényesen megfelelt a 
eg* érmesebb várakozásnak is, amely megjelenését raear- 

elózte. A BUDAPEST, NAPLÓ szerkesztóiége amel> nek 
be!=ó tagjai: Vészi József, főszerkesztő, Braun Sándor 
felelős szerkesztő, Ábrányi Emil, Balkay Béla Clair VII- 
™03: C«"i, Gjruía, Erős Gyula, Fái Béla. Gergőiv István. 
Hajdú Miklós, Hollo Márton. Horváth Elemér. Janeovics 
. . ■ ... Vft,’s Jenő, Latzkó Andor. Lyka Károly, Márkus 
Jozset, Merkl Adolf, Molnár Ferencz. Pékár Gvula dr. 
Soltész Adolf, Sváb Tivadar, Thury Zoltán, napról-nanra 
egesz erejét, egész elkesedósét, összes hírlapírói kvali­
tásait viszi a harea. Hűséges szövetségese ebben a külső 
munkatársak díszes serege, amelyből csak Agai Adolf 
Balogh Pál, Beksics Gusztáv, Bessenyey Ferenc Békefi 
Antal, Eötvös Károly. Feszi Géza, ' Góczey István, dr 
Hagara \ iktor. dr. Halász Ignác, Kupa Árpád, Lengyel 
Laura, Malonyai Dezső, Munkácsy Kálmán. Szabóné Nogáll 
danka, bzana. Tamás, Szántó Káinán, Tömörkény István 

•KA,Ut-5e,;Anna neveit említjük most. Olvasóink figyelmét 
újból is felhívjuk a BUDAPESTI NAPLÓ ra és ismételve 
a legmelegebben ajánljuk ezt az újságot olvasásra az ui 
donságok iránt érdeklődőknek és valóságos lelki épülé­
sükre azoknak, akiknek a magyar hírlapirodalom magas
miSrfegrtk ti™’81'" lrÖk iS “JS4gir,5l!

A naptárak fejedelme. Valóban ezt a eimet érdemli 
az Athenaeum- nagy képes naptára, mely Íme négy ve-

meg’ hogy oktasson, felvilágosítson és 
gjonjorkodtessen. Az ügyes elbeszélő gyakorlottságával 
mondja el a lefolyt év történetét, még pedig olyan kime- 
á t íí 6 6S!zge ll0^y.e tekintetben egészen páratlanul 
soránh mÍHaPtíírakksZÍ' ES véglg tekintvén a nagy halottak­
nál KégVtn érdemeiket, kijelölvén helyüket a törté-
a marnia’ ™egható kóPet rajzo|ja a nagyok legnagyobbja. 
T™‘t ott11 agyasszonyunk; Erzsébet királyné életének.
felhízná S taA 6^-jaxb hivataIos adatok lelkiismeretes 
elhasználásának és töméntelen utánjárásnak eredménye.

TeíntAs z?®gb,zhat0 05 részletes. Még megemlítjük, hogy a
íek tönSÍL^r? éAy0ke,t éS S2emé,y°ket finom kivételüké- 
p k tüntetik fel. A vaskos kötetnek ára bekötve 1 forint.

Egyesületi élet.
Jókai és a világbéke

tPtfnCAZ7r/0lSírgOK békeegyesület“, mint emli- 
ZÍ i’ u kai Mór szövegezésében felhívást bo­
csátott ki az egyesület pártolása céljából. E
ífzfrüszV ejUt0tt feIhivásból idézzük a követ-

. , „fz emberiségnek kilenetizedrésze 
szu-bo óhajtja a békességet, s a tizedik 
töredék is csak érdekből hive a háborúnak. 
Es mégis ez az érdekelt töredék vezeti a 
világtörténetét, ez csinálja az állami költ- 
ségvetest, az intézkedik a népek sorsa- 
relett. Ennek ez az oka, hogy a béke hí­
veinek tabora tétlenül vesztegel. Ugv vá­
gjunk a békével és a háborúval, mint az 
egészseggel és betegséggel. Azért, hogy 
egy nyavalyától megszabaduljunk, készek 
vagyunk a tengerekig s a tengereken túl

f í de azert> h°gy az egészségünket 
megtartsuk, sajnálunk egy délutáni sétát.
1 íte8'segimkre nem sajnálunk százakat
snbflrre|kef ko tí11’ de ,az egészségünkért 
tokájuk a rezfillért. Epén Így vagyunk
a békévé! és a háborúval isíl háboíúvE
ó- mm “lí sajnálnak a nemzetek milliókat 
és millardokat áldozni, még csak azok sem.
nem !lei .ez f áldozat aehézére esik; ha-
sainóiláL ef entartás amnkájának javára 
sajnálják a legcsekélyebb adakozást. 4 ki
„e rra ÍZgf.’ aZt dicsöüek’ hősnek
a npví í ~ í kl a békét hirdeti, annak
esetben ef] l Ttb6U ”bo,ond<<’ roszabb
életműi Zaál*Ul0<<- Pedig a békesség 
eletfo tétele az egyeseknek úgy, mint a
köznek, a gazdagoknak, mint a regények-
létérdpL0pdeSUaaknak’ mint a munkásoknak , 
tterdeke minden embernek, a kinek van

még fi,iÍHSZíenÍaVr1Ója- 8 a klnek nincsen
valv m,mláJ°Vede meZŐ vagyona’ állás,
tenlVaió L-pJa.!Km’ íünak is vaű elvesz- 
_ i , b knzelába es — hazája. Még is
egykedvuek, hidegek, érzéketlenekg va-
béke me»ó °r,a j^drágább kmesünk, a 

neöoizeöeie hívnak össze bennünket
nézve v/lkí * kblönösen Magyarországra
hatható hit8°S k,ozö“bösségnek a helyét 
hathatod békearamlatok foglalják el: arra
müvelí veg hazánkban> mint már előbb a
MM ;Z"Sf °D’ 1J95-ben «bb mint ezer
melynek eéli, ^ MaS«ar Békeegyesület, a
eszmétől6! • ? nemzetközi bíráskodás
he ölt6 e,teZet8Ztésével a háb<>runak le- 
netoségig elejet venni.
*«• m M^S°S>érik- Alá“

követő táncmulatság bevételéről s kiadásáról :
Összes bevétel...........  509 ft 75 kr.
Ebből összes kiadás. . 269 ft 75 kr.
Tisztán mariid .... 240 ft — kr. 

méh összeget részben a s.-a.-újhelyi árvaház, 
részben a \ őrös kereszt és Fehér-kereszt egye­
sület s.-a.-újhelyi fiókjai képviselőinek kezeihez 
juttattunk.

S.-A -l jhely és vidéke t. közönségének e 
helyen mondunk hálás köszönetét azért, hogy 
előadásunknak úgy szellemi, mint anyagi sike- 
I ültét szív es érdeklődésükkel és megjelenésük­
kel lehetővé tették,

S.-A.-Ujhely, 1898. dec. 28.
A rendezőség.

Nyugtató.
180 Irt azaz száznyolcvan forintról o. é. 

mely összeget tek. Bajusz Andor ur az 1898. 
ev! dec. hó 3-án megtartott műkedvelői előa­
dásból származó maradványt a s.-a.-ujhelyi 
ar\ a ház javára mint adományt hozzám áttett és 
ennek átvételét az összes ‘ közreműködőknek 
halas köszönetéin nyilvánítása mellett ezennel 
elosmerem és nyugtatom.

S.-A -Ljhely, 1898. évi dec. hó 28-án.
Vass József\ 

egyesületi pénztáros.

Nyilvános nyugtató és köszönet.
., ^ s.-a.-ujhelyi műkedvelők társasága ne-

WtnnhKBaJUSZ And°r ur’ a S. - A. - Uj hely be n 
!f£tíbb megtartott műkedvelői szinelőadás 

szta jövedelméből 30 azaz harminc forintot 
volt szíves nekünk a „Fehér-Kereszt" egyesület 
s.-a.-ujhelyi fiókja javára átadni.
- . ,Mldőn ,ezen összegnek átvételét elismerjük 
es jelezzük, hogy az alakulóban levő fiók-egye- 
suletunk alapjához csatolva, a s.-a.-ujhelyMt
kaíkPenztáía . gyümölcsözőleg elhelyeztük, 
egyszersmind a tisztelt műkedvelő társaságnak 
kegyes adományáért a nyilvánosság előtt is 
őszinte koszönetünket nyilvánítjuk.

S.-A - t ijhely, 1898. december 30.
Stout József s. k. Matolai Etele, s. k 

ideiglenes titkár ideiglenes elnök.

Nyilvános nyugtató és köszönet.
rW harminc azaz 30 forintról, melyet a f. évi
inéből ~ o * iTie?Ve í előadás titzta jövedel- 

be ybeb , n Vörös-Kereszt“ egyesület 
javai a köszönettel átvettem.

S.-A.-Ujhely, 1898, dec. hó 28.

Kolozsvárt és hogy zászlóanyának Auguszta 
kir. hercegasszonyt kérte fel az egyesület, ki 
remélhető, hogy személyesen fogja az első Er- 
zsébet-lobogót felavatni.

Nyilvános köszönet és nyugtató.
Vara unó város alulírott elöljárósága ezen­

nel hálás köszönetét nyilvánítja az alább neve­
zett jó szivü emberbarátoknak, kik pénzbeli 
adományaikkal siettek enyhíteni a szegény nép 
nyomorát, s lehetővé tették 30 nélkülöző csa­
ládnak azt, hogy szent Karácson ünnepén ők 
is örvendjenek.

Adakoztak: Vladár Emil 5 ftot. Csőke 
József dr. 2 ftot, Füzesséry György, Werner 
Gyula, Gaál Sándor gyógysz., Bodor Gábor, Gaál 
Sándor dr., Strompf Pál, Schmotzer György, 
Cséri Herman, Diószeghy János, Strasser Antal’ 
Pereszlényi István, Füzesséry Pál, Kraemer 
Sándor, Szendrei Lipót. 1—1 ftot, — Salgó Antal, 
Zseltvay Bogdán, Plenezer Alajos, Konczvald’ 
János, Földes Albert, Kerekes Antal, Stern 
Annin, Rosenblüth Sándor, Blum Márkusz, L. 
N., Udvardi \ iktor és Friedman Vilmos ’ dr. 
^0—50 krt., — Princz Antal és Soltész István 
30—39 krt., Sédennan Adolf, Csalfa József, 
Beres Imre, Kurimszky József, Ungerleider Si­
mon, Lei kovics S. 25—25 krt., — Schwartz Ignác 
Landesman Mór, Guttman Ignác, Grun Simon’ 
Cservenyák András, Spiró Náthán, W! Spira h’ 
es ha, Bunyacziczky József, Rokiczky Károlv 
tirpák Imre, Lichtenstein Herman és Frankéi 
Markusz 50—20 krt., — Kurimszky Pál és Schiff 
Zsigmond, 15 15 krt., — Sepitkó József és Nyem- 
csik^ György, Nalesnyik Boriska, Seidenfeld 
^azame, I utternyik Mózses és Amsei Bernát 

10—10 krt.
Kelt Varannón, 1898. évi dec. hó 24-én 

Füzesséry Pál, Gaál Sándor,
körjegyző. tb. főbíró.

Kerekes Antal, 
városbiró.

Dókus Mihály, 
egyesületi pénztáros.

Nyilvános számadás
éviSdecemholyÍK íPo-°-°k önk- egyesületének f. 
tartott ffb 10+ f"eií a városi színházban meg- 
taitott tancmulatsaggal kapcsolatos műkedvelői

előadásáról.
Bevétel: belépő jegyekből 219 ft 50 kr.

íelulfizetésekből 25 ft 35 kr.
Kindáe • Ösnes bevétel: 244 ft 85 kr. 
t\ianas. volt összesen 159 ft 23 kr.

Egyenleg mint tiszta jövedelem : _85 ft 6° kr
ffíi«nZeliTlfLZ?tn‘ fzi,esek voltak : Molnár István
-- GömoJrvhU -f®?6 ®.s PA"8 Syula 5-5 ftot. 
ftnf ^fhory Lipot es Goldschmidt Ármin 2—2
SmidW Tfm?ieSSí rPéter’ Friss Heiman és 
víd4?9d? L1”1 ft0t — Ruzsinszky István,
helmAq?dur’ Boro,s tanár’ Molzaker N., Bettel- 
beim Sándor es Sumegh Géza 50—50 krt. —
P mo|f Jenó 20 krt. — Szűcs Lajos 15 krt — 
fogadjak a nemesszivü adakozók szives ado­
mánya,kert leghálásabb koszönetünket
i..L- FlmuIaszt.hatatlan kötelességünknek tart-

JreDlőknekyefl1S Ug/ a. bö1^-, mint a férfisze- 
laPint mindazoknak, kik műked-

lommal10rdaHink-Slkerén lankadlmtatlan buzga- 
lommal fáradozni szívesek voltak, egyesületünk
nitásáf 6 he y6n 1S hálás köszönetünk nyilvá-

Hazafiui üdvözlettel 
S.-A.-Ujhely, 1898. dec. 30.

'IXLufA Beret6k ls,'á". Hericz Sándor,
r°P°n2t»ros. e. jegyző. e. elnök.

Nyilvános számadás
1898. évi december hó f 4, g- i rendezett s 
és Duranrl” íj \ l! 'egbement „Durand 

iomand című műkedvelői előadás éi az azt

Erzsébet-lobogó. „Az Erdélyi Kárnál 
Egyesület* dicsőült Erzsébet királynénk em- 
lekere a regi Mária-lobogók mintájára Erzsébet- 
lobogot kesztt. A költségekhez J vató hozzá-
izoívmU kin/ e!hilÁba,n Magyarország asz- 
szomait kerte fel. Minthogy a gvüitést 07egyesület most számba kívánja vennf felkéri az 
martokat, hogy gyűjtéseik eredményét az Er­
délyi Karpategyesület titkári hivatalának 
to/ozsyarra beküldeni szíveskedjenek. Me»je-

?JnKZUV ih°F. a l0b0^ felavatása a Mátyás- 
szobor leleplezese alkalmával a jövő évben ‘lesz

Nyilvános köszönet.
, + A b®Rf ®b árvaház karácsonfájára ada-
koztak : Molnár István ő mélts. 5 ftot Hönsch 
Dezsone dns 2 ftot. Dókus Gyula 6 mélts. 2 ft 
oh krt. — lovabbá élelmiszereket játák tárává 
kát s ruhaneműé két küldöttek : Alexander ofnir 
kereskedese. Bernátli Aladárné Fejes Istvánná 
Gajzler Jozsefné báróné, özv. Hornyay Ferencnél 
Hoi nyay Belané. Molnár Leona. Meczner Béláné 
Malartsik Györgyné. Feiffer Gyuláné. Szepessv
sVpnt‘inne' )(f ?° Gy' Gézáné- Szokolai Emilné 
bzentgyorgyi 4 ílmos. Zinuer Henrik. — Fogad­
jak igazan bőkezű s nemes szivü ajándékokért 
melyiyel az elhagyott árváknak otthonába v!L-
f f fi!gie Ggedés s holdogságot vittek. A lee­
mel} ebb köszönetét! Az elnökség.

., A hömonnai izr fillér-egyesület esté 
jen telulhzettek még: Walleé Mór 2 kor (előbbi 
kimutatásból kimaradt:) NeuscMosz Marcel kh
mannte ^A»Th°;

ra0‘ndS

TAN ÜGY.
í Zemplén éep Tanitú-Igyesfllet Más matt

— Rovatvezető: Schneider Jakab, —
Kéziratok a rovatvezeSzTXüQihelybeTüldeiidőkr"

Évi zárlat.
Egy év leforgása mérlegkészítésre szólít A 

választmány megbízása kötelességet rótt reám ez 
számadásom tétele paszivája; ezzel szemben alli- 
°m t. munkatásaim és csekélységém szerénv működését mint aktívát és ha nL°is di^eked
„ffk , Va at^‘ na^ eredményekkel, önmegelé- 
gedéssel mondhatom, hogy azon csekély részvény­
tőke mely fölött rendelkezhettünk, eléggé gya­
rapította nyereség.számlánkat, mert a kevés £sz- 
venyes igazán szivén hordozva az egyesület ér- 
dekét bnzgólkodásukkal nemcsak folyton ébrencselekedtek, * b— -ol^Ts

nán KALÍV í°'yamán ,mea'ek"t 62 számból CSU.
volt és ez is a3"' m ybC" tanü?yi ront volt es ez s a nagy szünet idejére esett.
. , ^Jelent összesen 96 közlemény, ebből • 
íranydkk és nevelés-tanítási értekezés 38. Egye­
sületi úgy 17 Közérdekű közlemény 41.

Iranycihkek és nevelés-tanitdsí értekezések •

Wl3SSÍCS Gy'
Lajo,F4h‘,záS 3 'Zmplén' érd'«ben. Nemes



Szervezkedjünk. Vitt J. 4. sz.
Az 1868. t.-c. revíziója. Schneider J. 4. 5. sz.
Sorakozzunk. 6. sz.
A téli gazdasági tanítások. Hubay B. 6. sz.
Az áramlat ellen. Kaufmann A. 8. sz.
A szocializmus terjedése és az isk. nevelés. 

Zseltyay B. 9. sz.
Mit tehet a tanító a szocializmus ellen? 

Bodrogparti. 10. sz^
1848 — 1894. Sch. J. Március 15. Zseltvay 

B. 11. sz.
Nehány szó a termt. népiskolai tanításá­

ról. Kötse I. 12. sz.
Miként kell a gyermeket a kötelesség telje­

sítésére megtanítani, ill. a kötelesség érzetét 
benne felkölteni ? Zseltvay B. 13. sz.

A gyermek testi, szallemi és erkölcsi fej­
lettségét tekintetbe véve, mely életkorban kez­
dődjék a tankötelezettség ? Sikolya A. 14, 15 sz.

Gyümölcs tenyésztés. Pusztay M. 14,15. sz.
A mi rovatunk. Schneider J. 16. sz.
A népiskolai növendék magaviseleté ott 

hon. Zseltvay B. 17. sz.
A tanító özvegye és árvái félévi ellátása. 

Hubay B 20. sz.
Zempl. várm. tanitókháza. Bereez K. 2d. 21. sz
Magánvizsgálatok a polgári iskolában. Kauf­

man Á. 22 sz.
Mit tehet a tanító a szocializmus meggát- 

lására. Vass Józs. 22.. 23., 24 , 25. sz.
A szép előadásról az iskolában, sikolya A. 

24., 25., 26. sz

8.

»Magy. Pestalozzi * ra. Nemes

an ügy i rovat

Sárospatak népokt. ügyi allapota 1897 
Hubay B. 33. sz.

Felhívás a 
Lajos 34. sz.

Ezekben van szerencsém a 
ez évi működéséről beszámolni és a midőn e ro­
vat érdekében azon tiszteletteljes kéréssel for­
dulok kedves kartár-aimhoz, hogy szives közre­
működésükkel állandó támogatásban részesítse 
nek, kellemesebb kötelességgel nem zárhatom 
soraimat, minthogy összes kar társaimnak, vala­
mint családjaiknak :

Boldog uj évet kívánok !
Kartársi szeretettel :

Schneider J.

Közgazdaság.
Hogyan kell a zöldtrágyázást helyesen 

végrehajtani ?

o4».
Évzáró vizsga a tanítóképzőben. Bereez K.

27 sz.
Könyvismertetés Demjén K. 32. sz.
Válasz a könyvismertetésre, Sch. J. 33. sz. 
Értesítő mint vezérkünyv Sch. J. 33 sz.
Föl a nagy munkára Gönczy B. 34. sz. 
Knopfler Sándor életrajz. Magy. irók élete 

s munkái 34 sz.
Válasz Demjén Kálmánnak. Kaufman A.

36. sz. ,
Gazdasági ismétlő iskolák Gönczy B. 37.38. sz.
A mi gyászunk. Elnökség. A mi rovatunk.

—y. 39. sz.
A dadogásról. Hábel I. 41. sz 
Oszlassuk a panaszt. Gönczy B 42. sz. 
Hogyan lett Varannónak kisdedóvója. Zselt­

vay B. 43. sz. . í-
Neveljenk gyermek felügyelőket. Lmtz U.

4:») SZA leánynövendékek tulterheltetése. Zseltvay
B. 46, sz. __

A hebegésről. Hábel I. o0 , 51.
Az elemi isk. viszonya a középiskolához.

Schneider J. 52. sz.
Egyesületi ügy.

1897. dec. 9-én tartott közgyűlés Megnyitó
beszéde. Gérecz K. 1- sz. , i 7

Felhívás Zcmp vm. tanítóihoz. Hodossy • •
Választmányi gyűlés Sárospatakon. u y

B. 2. sz. 0
Felhívás előfizetésre Sch. J 2. sz.
Felhívás a Zemplén érdekében. Nemes L. . •
Zempl, vm. tanítóegyesület tagjai és a Zem-

Plén Értesítés az egyesületi élet köréből. Az el-

szerencsi körgyulé-re Sch. 10^ 
Alakuló közgyűlés Szerencsen. Kaufman

Al UMeghivó a felső tanítói kör alakulására.

VagÓ A felsö-kör gyűlése Nagy-Mihályban. Schnei-

dCr JKartársaimhoz felhívás munkatételekre. Lintz

G' ^Értesítés a rovat 4 heti szünidejéről. Schnei-

ÓCr ^ Egyesületi ügyek. Elnökség. ának
Zempl. vm. tanitó-egyes választmányán

gyűlése. Schneider J 46. sz.
Az egyesülat alapszabályai. 47., 48 , 49 sz 
Néhány szó a köri gyűlések idejének k.tu- 

zéséről. Kiss K. 51. sz.
Közérdekű közlemények.

Tudósítások az iskola életkoréból.
Girincs, Tavarna, Zemplén-Szinna, Cj.ro . 

Hosszú mező, Tolczva, Ka^u, Gasz 
Varanno, Homonna, S.-A.- J > r
H-Mád. Szerencs Kesznyé.e, B-Ke esz u, U
Bénye, Zsadany. 1, 2, 3, (, j- 
os ofi 97 28, 35, 45. számokban

' Gyas hír. nekrológ. Szatmáry György Fűn 
jész S 3, sz. Luka 13. sz, Makranczy Karoly.

TCrCt>Felhivás Szatmáry Gy. síremléke tárgyában.

NCmKuU„smi-?s,eri rendelet a tanító gyűlések

t4rgyaTbaa„nu.mánySi kirándulás. Kárpát, P. 20. sz, 
Tanügyünk a felvidéken. 2*. sz.
50 éves tanítói jubileum. Bart a J

nitóról, 29. sz. . 1897- 8.Tolcsva népokt. ügyi ailapota
Sztáreezky. 29. »z-

Mind inkább szaporodik azon gazdák száma, 
kik a trágyázásnak azon nemét, mely a szán­
tóföldön termett zöld növénynek — többnyire 
takarmánynemüek — alászántásában nyíl \ ánnl 
s amely trágyázás hosszú icon keresztül nem 
tudott minálunk nagyobb elterjedtségnek orvén- 
deni, ma már rendszeresön alkalmazzak. L jt- 
lenség mindenesetre csak dicsérendő, mert cá­
folatul szolgál ama — a szaklapokban meg 
mindig hangoztatott — állításnak, hogy a ma­
gyar gazda nem tud megválni gazdasága mi­
kénti vezetésében, az ősapáktól örökölt eljárá­
soktól ; de dicsérendő e jelenség különösen azért, 
mert világos jelét mutatja annak, hogy a talaj­
erő egyensúlyozásának törvénye mindinkább 
ismertté kezd válni gazdáink körében. Azt kér­
dezhetné valaki, hogy miként lehetséges az, 
hogy a zöldtrágyázás alkalmazása helyes gaz 
dálkodásra mutat, holott még csak egy évtized- 
del ezelőtt a szaktudósok is azt hangoztattak, 
hogy helyesebb a takarmányt lek aszal tatm, 
felétetni s' az ily módon nyert trágyát telhasz­
nálni, mint a zöldtakarmányt alaszantani. E 
kérdés azok részéről, kik a szaktudósok binai- 
kodásainak eredményét figyelemmel kísérni nem 
szokták, egészen elfogadható. Ha azonban e 
kérdést azok teszik fel, a kik az elméleti igaz­
ságokat a gyakorlatban is kockára teszik, u.g\ 
a válasz nyerésben bizonyara nem sokáig kell 
töprengeniük, mert a zöld praxis mutatja azt, 
ho»y bizonyos körülmények kozott a tap anyag­
visszapótlás tekintetében nincs jobb módszer, 
mint egy helyesen végrehajtott zöldtrágyázás.

Az ok igen könnyen megmagyarázható. A leg­
újabb kutatások alapján teljes bizonyodast nyert 
az hogy az úgynevezett pillangós virágú no- 
ny’ek, mint pl. a here, csillagfürt, szoszos bük­
köny nyúlszapuka stb. nitrogen szükségletükét 
nemcsak a talajból képesek tedez“b 
levegőből is bizonyos mikroorganizmusok seg 
Ívével melyek e nevezett növények gyokerze- 
tén szemölcsök alakjában fordulván ejo, a le­
vegő szabad nitrogénjét kötött nitrogénná ala 
kitják át s ez által növényi táplálékot képeznek. 
Ha már a gazda, a kinek gazdasaga nem pro­
dukál annyi nitrogéndus istállótrágyát, mint 
amennyi a szántóföld jó erőben tartásara szuk- 
Ji® l ismeri a pillangós virágú növényeknek 
fentjelzett sajátságát, úgy a legkevésbé sem ke 
aggódnia a miatt, hogy termése tapanyagkesz- 
l<ft° hiánya miatt silány maradjon, mert a zold- 
tráevázással módjában áll e bajon segítem, de 
csak V következő szabályok figyelembe vele e 
mellett : kizárólag a zöldtrágya egymagában aL 
kalmazva még nem elegendő, mert hisz azzal 
nem minden növényi tápanyagot pótolunk, ha­
nem csak a nitrogént, mint közvetlen tapanya- 
"“ s a humuszt mint közvettet. Foszfor kai, s 
e»véb anvag a talajban zöldtrágyázással sza- 
porodnf nem fog; már pedig a növény csak 
ii.-i.-n,. kánas igazán szépén diszlem

lóba kerül: vagy esetleg a föveteménx nyel 
egyidejűleg vetendő. A siker harmadik teletele 
az alászán tás helves keresztülvitele. Ez nem 
könnyű dolog, különösen, ha borsóról vagy buk- 
könyről van szó, mert ezeknek szárai annyira 
Ósszekuszálódnak, hogy az eke alig képes dol­
gozni. Ilyenkor leghelyesebb előbb jól lehenge- 
rezni a növénvt s csak azután szántani. A szán­
tás mélysége 20—30 cm. legyen. A szántás ide­
jét a virágzás ideje szabja meg. Legjobb a vi­
rágzást bevárni. Ez ugyan nem okvetetlen szük­
séges, mert hisz néha, ha a vetéssel elkéstünk 
s az időjárás kedvezőtlen, a növény nem is in­
dul virágzásnak. Ha esetleg lágy, vagy dér eu 
a növényt, az azért ártalmára nincsen, sőt sokan 
csak ez állapotban szeretik alászántani. —3^

Vármegyei Hivatalos Rész.
4073. 1/98. sz. A tokaji járás fősiolgabirájától.

Pályázati hirdetmény
Zemplén-vármegye Tokaj nagy községében 

a községi orvosi állás elhalálozás folytán meg­
üresedvén, ezen állásra pályázatot hirdetek, es 
felhívom mindazokat akik ezen 400 tt. évi fize­
téssel, valamint szabályrendeletileg megállapí­
tott rendelési és látogatási dijak szedesevel egy 
bekötött orvosi, egyszersmind halottkemi állást 
elnyerni óhajtják, miszerint szabályszerűen fel­
szerelt pályázati kérvényeiket hozzam 1899 cm 
január hó 17 napjáig annyival inkább adják be 
miután a később beérkező kérvények figyelembe 
nem vétetnek. — Megjegyzem kívánom, hogy 
a községi orvos kötelmei a törvényben, a mi­
nister! és megyei szabályrendeletben előli \ a

A választó képviselő testületi közgyűlés 
Tokaj városházánál 1899 évi január ho 18-ik 
napján délelőtti 10 órakor fogmegtartatni. 

Tokaj, 1898 december 27-én
Füzesséry Ödön, tőszolgabiró.

4279/T- 98 sz. A szerencsi járás főszogabirá/ától.
Körözvónyek

I
F. évi dec. hó 19-én Golop községben egy 2—3 

éves fehér szőrű, szétálló szarvú üszőtinó bitang- 
ságban találtatott és a községi bíró által gondo­
zás alá vétetett. Körözését elrendelem.

II
Mező-Zotnbor községben egy 2 éves, szeny- 

nves szőrii, hátra álló szarvú, üsző tinó bitang- 
ságban találtatott és a községi bíró áltál gon­
dozta tik. Körözését elrendelem.

Szerencsen, 1898. deczember 23.
Pintér, főszolgabíró.

Nvilt-tér.*)

lános ta

\ Kedves vendégeinek U

\ Boldog újévet kíván |
j ' ^
I Gömöry bipót |
% a közp. kávéház tulajdonosa. J
V i6J *

• \ Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szeri.

Heti naptár.
POrOU.ni 11 vili j , r {? i • 1 ácrÁnriakkor képes igazán szépén (lisztem, ha asxanyi 
Rovarokban sem szenved hiányt. .

°A foszfornak és kálinak pótlásáról is ke 
tehát Gondoskodni, amit legegyszerűbben mu- 
trá^vák segítségével tehetünk meg, mert ezekből 
vSolhatunk annyit és olyant, mint amennyire 
és müiöie a talajhoz és termelendő növényhez 
ténest szükségünk van. Foszfortrágya gyanánt szuperfoszfát/vagy a thomas-salak kálitrágya 
„yanánt a krinit lesz legalkalmasabb. A mu 
trágyákat mellőzni semmi esetre sem szabad, 
mert a siker csak akkor lesz teljes s bátrán 
elmondhatjuk, hogy a z'Jd|Ö£™zás, licites le 
rehajtásának ez az alapteltételé. A mi mai 
most a zöldtrágyázás sikerének további folté
telét illeti, az magára a zö^dtrÍ^f ^^"a 
szolgáló növényre vonatkozik. Kötött talajra a 
borsó, a bükköny és a vörös here; kozepkotott 
falaira • a csillagfürt bármelyike, a bíbor here, 
a szöszös bükköny; homok talajra : a sarga 
csillagfürt szöszös bükköny es nyuk szapuka 
alkalmas s leghelyesebb, ha fekete ugaros gaz­
dálkodást tételezve fel e növény magva! az 
ugarba kerülnek. Ott, hol fekete ugart nem 
tartanak a zöldtrágyaként szereplő növény magva 
a fővetemény lekerülte után azonnal féltőit tar

Vasárnap,
Héi fűn, 
Kedden, 
Szerdán, 
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

január 1. 
január 2. 
január 3. 
január 4. 
január 5. 
január 6. 
január 7.

Újév
Makár
Genovéva
Titus
Teleszfor
Vizkereszt
Valér

szerkesztő póstája.-
T ...mikatáirsainknak és levele/.oink- 

nek bohlAg iijéveÉ kívánunk I
F P urunk — Varannó. Levelét átküldöttem a lap 

luUjdonosVo” Választ 161, tap To.ilat szives »dvozl,«!
J G F urnák — Szerencs Besoroztuk ont mun

társink sorába, közérdekű dolgozatát pedig^ozlendömk
közé. Kiadása előtt nem artana, ha a dolog .torte"er. 
szót a bevezető sorokba beleszőnó. Így tán jobb ». P 
citálóbb is lenne. Történeti anyagot hozza bőven talal a. 

Adalékok* most megjelent füzetének 9"'^ laP^n' . y 
Cs M. k. a.-nak — Sárospatak. Eddig, h gyje e, 

teliesséi?<reÍ nem volt érkezésünk átolvasni
Marekker Ferenc, vm. föpónztárosuak Lőcse• 

Szives‘fáradozásodért fogadd ezúton is kózszoritásomat. 
Levélben többet. ___

Felelős szerkesztő :

^3 o xx ST ó Ol "y áb I f Á S ^5" ^ ^ ®**
Kiadó-tulajdonos; Balért Gyula.



SCHŐIV SÁNDOR
9..A..’CTJ,HSLT (W©kerl©-t©r.)

88 Ajánlja a legkényesebb igényeknek is megfelelő, modern ízléssel újon 

nan berendezett----------------- f r

aTEMETKEZÉSI VRLLftLATAT
az általánosan ismert előnyös és jutányos arakban.

Női és férfi gyászruhák mérték szerint hat óra alatt elkészíttetnek.

Elvállal teljes temetkezések rendezését osztályok szerint | 
előnyös árakon.
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Cgy gépész-kovács, nős egyén, ki 
o-őzo-ép javítást, szerelést és kezelést kitü­
nően végez, eséplést több éven át végzett, 
mint kovács, lóvasalásért katonai elisme­
rést kapott, józan életű, szorgalmas, tarta­
lékos katona, 1899. évi január ho 
közepétől vagy azonnal is, nagyobb 
uradalmaknál éves állást keres. — Izmi 
a kiadóhivatalban.

Házeladás,,
Burger Sámuel örökösei tulaj - 

donát képező Kazinczy-utcza 512. sz. alatt 
lévő ház szabad kézből eladó. — Bővebb 
felvilágosítást nyújt özv. Schwarz 
Mérné és Dr Rosenthal Sándor 
ügyvéd S.-A.-Ujhely.

S.-A.-Ujhely város elöljáróságától. 
282/98. jk. sz.

Hirdetmény.
S.-A.-Ujhely város képviselőtestülete az or­

szágos vásárjog bérbeadására vonatkozó árvetési 
eredményűvel megelégedve nem lévén azuj .u\< - 
rés foganatosításának határidejéül jövő 1899; évi
január 5-ik napjának délután 3 órája a
városháza kis tanácstermébe kitüzetik, mely ár­
verésre az érdekeltek ezennel meghivatnak.

S.-A.-Ujhely, 1898. évi deczember 23-án
Ujfalusi Endre,

a város főbírája.

1228/98. végr. sz.

_Á.r"verési liircL©t:i3a.ón.37'-
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez 102 

á-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s. a. u, e \ 
kir. járásbíróság 1898. évi V. II. 514. és 515. számú végzésé 
következtében Dr. Müller Bertalan ügyvéd áltál képviselt 
péchy Erzsébet javára Dr. Löcherer Llrincz helybeli lakos 
ellen 325., 175 és 150 frt s jár. erejéig 1898.. évi augusztus 
hó 5. és 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és 
felül foglalt és 848 írtra becsült házi bútorok, szőnyegek, 
kantárok és fegyve ékből álló ingóságok nyilvános árverésen 
clsdstnsk

Mely árverésnek a s.-a.-ujbelyi kir. jbiróság 1898. évi 
V II. 473/(1. sz. végzése folytán 325, 175 és 150 frt tőke- 
követelés ennek esedékessé vált 5"/0 kamatai és eddig őssz sen 
19 frt 96 krban biróilag már megállapított költségek ereiéig 
Helyben alperes 1-kásán leendő eszközlésére 1899. évi januai 
hú 26. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 1' <• 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbe 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni. _

Amennyiben az elárveiezendő ingóságokat masok is le­
ég felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna,

• i uq I a,,; r x t -ez 120 i. értelmében ezekezen arveiés az laoL. evt . i. c/.. i~v. 3.
javára is elrendeltetik.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1898. évi decz. hó 31. napjan

Tomasovszky Lajos,
kir. hir. végrehajtó.

I A s.-a.-ujhelyi népbank mint takarékpénztárI által 1899 évi február hó 2-ik napján d. e. 11 órakor a bank helyiségében tartandó

XXIX-lk évi rendes közgyűlésre
a részvényesek megjelenni tisztelettel felkéretnek.

A közgyűlés tárgyai következők:

3. Az 1898. zárszámla és mérleg megállapítása és az 1898 évi oszta'ek niegal^ api . .

t íi **—^
és egy ^“^^“-abbitása és az alapszabályok 3 ik és 78 szakaszának módosítása.

7. Az alapszabályok értelmében netán beadandó indítványok feletti hatáioz .
Végre közhírré tétetik, hogy az 1898. évi zárszámla és jelentés megtekintés vegeit 1899. év, január hó -4*

napjától az intézet helyiségében kitéve leend. ..... , , ... Pp-viitt \7A közgyűlésen részt venni akaró részvényesek vagy törvényes képviselőik részvényeiket szelvénye kke. együtt az
alapszabályok 27-ik szakasza értelmében az igazgatóságnál nyugta mellett leiem tartoznak s szavaza jegygy 

Kelt Sátoralja-Ujhelyt, 1898. évi deczember hó 31-én.
■A.Z ig'azg'a.tósságr-
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KORNSTEIN IGNÁCZ czég S.-A.-UJHELY.
Aj áralj a.

karácsonyi és njóvi ajándékok
beszerzésére alkalmas dúsan felszerelt bronzáru raktárát.

A temesvári ,,Első magyar pénzszekrénygyár részv. társaság66
legjobbnak elismert tüzmentes pénzszekrény gyártmányaiból

állandó mintaraktára.

Mindennemű gazdasági gépek, varrógépek vasbutor, műszaki 
szerszámok, oliv-, repcze-, eredeti -Mantacheff-1 orosz sűrített stb.

olajak nagy raktára.

Állatbiztosítás
A magyar kölcsönös állatbiztosító tár­

saság működését már megkezdte. Ajánla­
tokat állatbiztosításra lovak és szarvas- 
marhákra elfogad és bővebb felvilágosítást 
nyújt a Magyar kölcsönös állatbiztosító 
társaság Zeiupléumegyei vezérképviselője

Schwarcz Lajos.
F.-Zsólyomka (Csehi házban.)

( Ajánlok továbbá: használt, de teljesen kijavított lokomobilokat, egy 
| Henczefőzőt, s egy jó karban lévő kazánt.

iütányos árak és előnyős fizetési feltételek.

ufc* *A# UL# %▲» %A# 53SB8S8S8SS&

S.-A.-Ujhelyben a Ber­
csényi utczában 2 lakóház, 
a szükséges melléképületek­
kel s udvarral együtt szabad 
kézből eladó.

Bővebben értekezhetni a 
kiadóhivatalban.

Meghívó
A S.-A.-UJHELYI TAKARÉKPÉNZTÁR

1809. éui január: hó 2>2-éti délelőtt 9 óvahon

az intézet hivatalos helyiségében

évi rendes közgyűlést (XXXIII
tart, melyre a részvényeseket ezennel tisztelettel meghívom.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 1898. évi jelentése.*)
2. Az 1898. évi tiszta nyeremény felosztása feletti határozathozatal,

illetve az osztalék megállapítása.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentveuyének megadasa.
4. Intézeti elnök, igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
5. Esetleges indítványok.
S.-A.-öjhely, 1898. évi deczember hó 10-én.

3D61cia.slG-37-xa.la,,
intézeti elnök.

*) Az 1898. óvi zárszámadások, igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések a közgyűlést 
megelőzőleg 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében megtekinthetők.

J

Eredeti és valódi szentföldi (palesz- 
tinai) fehér és vörös borok a „Kármelu 
hegyéről palaczkokban 55 krtól kezdve 
1 frt 95 krig üvegenként, sok és nagy 
auárok betegeknek és lábadozóknak ajánl- 
ák. — Osztályvételsorsjegyek alll-ik osztályra 
10 —11 —-12-iki januári húzásra Ví 32 frt, 
V2 16 frt, V4 8 frt, Vs 4 frt, de megújí­
tási árak csak Vi 16 frt, V2 8 frt, V* 4 frt 
és Vs 2 frt. — Végül ajánl még Újságíró 
sorsjegyeket január 4-iki húzásra á 50 kr.

Lőw Mihály, S.-A.-Ujhely főtér.

megelőzőleg 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében inegteKinineiok.

Richter-a Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálasá- 
nak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fajda- 
lomcsillapitó bedörzsölésként alkalmaztatik köszvenynel, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok 
által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű hazi- 
g2er, melynek egv háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr. 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktát.
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak légiünk, mert 
több kisebbértékn utánzat van forgalomban. KI 
nem*akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony" védjegy és Richter ezégjegy- 
zé* nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F 10 cs tars.i. es és kir. udvari szállítok. R'JDOLSTIDT.

maláta
készítményei "

gyengék és betegeknek.
Hoff János

maláta egészségi itala.
Általános elgyengülésnél, az al- 

hasi szervek rendellenes műkö­
désénél, mell- és gyomor bántal- 
maknál, nemkülönben a lábado­
zóknak legjobban bevált és leg­
jobb izü erősítő szere.

Egy palaczk ára 75 kr. — Ot 
palaczk bórmentve 3.75 kr.

Tiz éve, vagy már régibb idő óta 
használom az Ön maláta egészségi sörét 
és egyéb maláta készítményeit. Ezek az 
egyedüli szerek, melyek feleségemnek 
visszaadták az egészséget.

BAgér, Bécs, Hofmühlgasse.

Hoff János
sűrített maláta kivonata.

HTüdöbajoknál, - gógehurútnál, 
úgymint idült köhögésnél; főleg 
a gyermekek légzési szerveinek
megbetegedésénél a legjobb si­
kerrel alkalmaztatik. Ize nagyon 
kellemes.

Egy üveg ára I frt. — Ot üveg
bórmentve 5 frt.

Maláta kivonat készítményei valóban 
jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 
5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta 
csokoládét és V.2 zacskó maláta kivonat 
mell ezukorkát.

Fischer G. őrnagy N.-Várad-

Hoff János
maláta egészségi csokoládéja.
Gyengeségnél, vérszegénység­

nél, idegességnél, álmatlanságnál, 
étvágytalanságnál, kitünően be­
vált. Rendkívül jó izü és tápláló. 
Gyenge gyermekek igen jó ered­
ménynyel használják- 

Egy csomag ára I frt.

Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a 
mit ismerek Ezen kellemes italt idült 
gyomor — illetve emésztési zavaroknál, 
sápkórnál és általános gyengeségnél min­
denkor jó eredménynyel alkalmazom.

Dr, Nicolel orvos, Triebel.

jg Hoff, János í
maláta-kivonat mell ezukorkái.
^Köhögésnél, rekedtségnél, el- 
nyalkásodasnál, főleg tüdöhurot-
nál utolérhetlen hatású. A valódi 
maláta mellezukorkákat emész­
tési zavar nélkül tetszés szerinti 
mennyiségben lehet használni.

Egy doboz ára 10 kr., egy 
zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mell 
ezukorkáink hatása makacs köhögésem 
ellen. Zedlitie-Neukirch lovag, 

Waldenburg.
Czukorkái feleségem köhögésén és 

asthmatikus bántalmain kitünően segí­
tenek. Baseli plébános, Weischütz

BÖgCr, BéCS, MOimunigdisc. _______  - - . .
------------------------------------- TT. 7T7 p ptnrJov Ákos Widder Gvula gyógyszertáraiban ; Malártsik György, Szent-Györgyi \ ílmos, Hazai
Raktár S.-A.-üjhelyben: Kinesesy Péter, CsJBudaj ^Macvarorsiági kizárólago. főraktár: Török Jtawf gyógyszertara Budapest 
Adolf, Klein Albert csemege es ^en ém bármentve.
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Egr^edAili magyar szőnyeggyar. en bármely rajz szerint; hollandi futo-
Készit: kézzel csomózott 5/m^a szódat, terem-, szalon-, ebédlő-, háló- boudir- * ™^ÍyHin'^r stb- részére. "

.. 7 Aadrásay.^i 4. «*rn. -5D2
H3T F03RAXTAR* VI. ker-' Jő„yegek, függönyök, térítők, takarók,

Dusán fölszerelt raktár mindennemű, a szőnyeg-szakmába vago cikkekben u. . J
ablakvédők, szoba- és lópokroczok. ___________________
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Kleinmann és Klein
__=r tölgy-, épület- ás szerszámfa raktára =—

SDeák-utcza (fapiacz).

J
mT«

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók
Tölgyfa gerendák, szarufák, léczek, továbbá:

Kapu oszlopok.............................1 Írttól 2 irt 50 krig.
Kerítés oszlopok........................35 krtól 65 krig.

Ajánljuk kerékgyártónknak szerszámfákat, keréktalpak és 
küllőket; nyírfa és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy rak­
tárt tartunk fűrészelt tölgyfa deszkákból.

25 írton felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre 
a helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Az uszoda szomszédságában lévő volt \ ályi-féle kertből 
építkezésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, 
akár pedig parczellákra osztva 10 évi amortizáczió mellett.

Kleinmann és Klein.
ijg——W.tP -y «;• «v v»y-~ v>y-'
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Akar ön jó cognacot inni ?
Kérjen mindig csak

TOKAJ VAROS OZIMEUEVEL
(kígyós kereszt a hármas hegyen,;

mert különben értéktelen hamisítványt kap.
Valódi Tokaji Cognac kapható :

minden nagyobb fűszer- és csemege-keres­
kedésben és gyógyszertárban.

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁR
TOKAJ.

VíiraVtÓr ■ Nagy Perencz, fűszer-, festék- és rövid-áru 
fül (Until . kereskedése S. A.-Ujhely Rákóci-utcza.

■gg cí-.-Ls t

Előfizetési felhívás

t*

íAtfí

MM

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.
A „Képes Családi Lapok" olyan szellemben és irányban van 

szerkesztve, hogy ifjú és öreg külön s együttvéve élvezettel olvashatja.
A „Képes Családi Lapok” minden évben négy külön beköthető 

regényt ad ingyenes mellékletül előfizetőinek.
A .Képes Családi Lapok1' borítéka szellemes és szórakoztató 

csevegések, illetve kérdések és feleletek tárháza és igy az előfizetők dijta 
lanul közölhetik gondolataikat az „Előfizetők postájáéban.

A „Képes Családi Lapok* előfizetési ára a „Hölgyek Lapja, 
czimü divatlappal és a külön beköthető „Regénymelléklet‘‘-tel együtt:

Egész évre.........................6 írt — kr.
Fél évre..............................3 írt — kr.
Negyed évre.........................1 írt 50 kr.

A „Képes Családi Lapok” annak, aki az előfizetési összeget és 
azonkívül még 80 kr. csomagolási és postaszállítási dijat egyszerre beküldi, 
elismerésül még külön 4 legújabb regényt küld ingyen és bérmentve.

A „Képes Családi Lapok* mutatványszámokat ingyen és bér­
mentve küld mindazoknak, akik eziránt — legczélszerübben levelezőlapon — 
hozzáfordulnak.

A KÉPES CSALÁDI LAPOK" kiadóhivatala
Budapest, V., Vadász-utcza 14 (Saját házában.)

S.-A -Ujhcly. nyomatott

SON JÁTSZIK.

Húzás föltétlenül már jövő hó 4-én,
Sorsjegyeidet ajánl:

S.-A.-Újhelyi Népbank, mint takarékpénztár.
S.-A.-Ujhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet. 
S.-A.-Ujhelyi takarékpénztár.
Zempléni kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank és 

a „Zemplén11 kiadóhivatalánál is.

Hirdetmény.
Van szerencsém tisztelettel a gyászoló közönség szives 

tudomására hozni, hogy 30 év óta fennálló debreczeni első 
hazai érczkoporsó gyáramnak S -A.-Ujhelyben is a »Vörös- 
ökör«-höz czimzett vendéglő épületében (Bonis Curia) a mai 
kornak megfelelőleg egy díszes temérkezési vállalatot állí­
tottam fel, a mely üzlet

j y villalat

>, —

a CB

czim alatt van bejegyezve.
A „Kegyelet*4 temetkezési vállalat S.-A.-Ujhelyben 

elvállal mindenféle temetéseket vidéken is, és pedig a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. A »Kegyelete te­
metkezési vállalat S -A.-Ujhelyben raktáron tart dús válasz­
tékban érez- és lah oporsókat, továbbá finom níelvl 
koporsókat, sarkophagokat, mindenféle szeinlé- 
deleket, érez- és mii koszom kát, szalagokat, viasz- 
és szurok fáklyákat, fa koporsókat 1 Írttól kezdve 
feljebb, érezkoporsókat gyermekeknek 7 írttól 
feljebb, nagynak egy öl nagyságban :t.» írttól 
kezdve egész 700 Írtig-

lovábbá a * Kegyelet < temetkezési intézet elvállal 
kápolnák, termek, szobák bevonását gyász szál. 
hullák eb /.állítását és hozatalát, rendelkezik üve­
ges oszlopos gyászkoesikhal, koszoru-koesikkal 
és saját testörökkel, szóval minden a temetésekhez szük­
ségeltető árukkal.

Tekintve azt, hogy az összes érez- és íakoporsók saját 
gyártmányaim, azokat gyári árban1 bocsáthatom a tisztelt 
gyászoló közönség rendelkezésére.

A legcsekélyebb rendelménynél is pontos és olcsó ki­
szolgálás biztosittatik.

Kiváló tisztelettel:
Gebauer Károly,

első hazai érczkoporsó-gyár „Kegyelet* 
temetkezési vállalat tulajdonosa S.-A. Ujhelyben.

Dús választék érez és mükoszorukban, koszorúszallagokban 
Pontos és o’csó kiszolgálás bármily csekély rendelésnél is.
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